

bb. 50. n. parcalidisz látogatása pécsett

vid/gk/e

1962. november 25.

az mszmp 8. kongresszusán - a görög kommunisták képviselőiben - résztvett n. parcalidisz, a görög kommunista párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára vasárnap délután pécsre látogatott, a párt székházában rapai gyula, az mszmp központi bizottságának tagja, a baranya megyei pártbizottság első titkára fogadta a vendéget. /mti/

bb. 51. jelentés az utviszonyokról

i kf/kf/e

1962. november 25.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium utügyelete jelenti, hogy vas és zala megye egész területén, veszprém megyében pedig veszprémtől nyugatra eső részeken az általános hófúvás következtében a főközlekedési utak is járhatatlanok. más területeken, így például zalaegerszeg környékén - a vihar csendesedésével a hó eltakarítás megkezdődött. /mti/

-. -

bb. 52. gyurkovics mária ünneplése az erkel színházban

t v/gk/e

1962. november 25.

a magyar állami operaház erkel színházában vasárnap este a lammermoori lucia előadása előtt „házi ünnepséget”, tartottak: a kollégák, a pályatársak, a barátok, az állami operaház vezetői megemlékeztek a kitűnő énekesnő, gyurkovics mária 25 éves operaházi működéséről.

az ünnepeletet - aki egy negyed századdal ezelőtt kezdte pályafutását az operaházban - a vezetőség nevében nádassy kálmán, az állami operaház igazgatója köszöntötte és átnyújtotta neki a jubileumi aranykoszorút. a magánénekesek nevében röslér endre üdvözölte kollégáját és adta át/ aranygyűrűt. sorra köszöntötték ezután gyurkovics máriát az énekkar, a zenekar tagjai, a műszaki dolgozók.

a művelődésügyi minisztériumot barna andrás, a színház és zenei főosztály vezetője képviselte az ünnepségen. /mti/

-. -

- v é g e -

20.00/n

-26-

neki a jubiléumát megillető

[Handwritten signature]

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 6-7. Telefon: 189-190, 369-060
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

1962. november 26.

bb 1. a kőbányai porcelángyár karácsonyi ajándéka: a varia-ét-készlet

i kf/kf/m/vg
-ban

1962. november 26.

a kőbányai porcelángyár dolgozóinak kongresszusi versenyváltásán szerényen huzódott meg egy mondat: „a közönségnek olcsó, izléses új termékek gazdag választékát adjuk”, a felajánlást - a kereskedelem szakembereinek véleménye szerint - sikerült megvalósítaniok, s rövidesen a legilletékesebbek, a vevők is meggyőződhetnek az üzem eredményeiről. a gyár műszaki és művész gárdája olyan új porcelán étkészleteket alakított ki, amelyek nemcsak a jó izlés, az újszerűség követelményeit elégítik ki, hanem a meglepően olcsók is.

az új, kecses s mégis modern vonalú, hangulatos, kellemes színű és mintájú szervírozó és leveses tálakat, kis-és nagy tányérok, mokkás és teás csészéket varia-készletnek nevezték el. a gyár ugyan is egyes darabokat készít belőlük nagy sorzatban, ezekből azonban tetszés szerint 2-4-6, vagy akár 12-24 személyes készletek alakíthatók ki. így nem kell félni attól sem, hogy amennyiben eltörik a készletből egy tányér, vagy csésze, azt nem lehet már pótolni, az új edények formáját a célszerűség figyelembevételével dolgozták ki, ezért például az étkészletből süteményes, kompótos, desszertes, szendvicses garnitúrák is összeállíthatók, a 6 személyes étkészletnek megfelelő 24 kis-és nagy tányér, tálak, stb. ára körülbelül 400 forint. formában, színben és mintában ezekhez alkalmazkodik az új mokkás és teás varia-készlet. ezeknek az ára várhatóan 80-90 forint lesz.

a modern kislakásokba illő, s például a varia butorokat jól kiegészítő készleteket a gyár karácsonyi ajándéknak szánta, s így még az ünnepek előtt az üzletbe kerülnek. az év végéig 2000-2000 készletnek megfelelő mennyiséget ad belőlük az üzem a kereskedelemnek. /mti/

-. -

bb 2. józsef attila est az egyetemi színpadon

lv/ke/m/sr

1962. november 26.

az egyetemi színpadon a józsef attila napja című sorozat negyedik előadását november 27-én tartják. /folyt.köv./

- 1 -

[Handwritten signature]

bb 2. /józsef attila ... 1. folyt./ m

a műsorban a költő „nagyon fáj”, című kötetének verseiből, valamint a versekkel egyidőből származó levelekből adnak elő. közreműködnek: bitskey tibor, bánffy györgy, bánki zsuzsa, horváth ferenc, ladányi ferenc, fodor tamás, kelemen józsef és sólyom katalin. a költőre emlékeznek: gobbi hilda, hont ferenc és cserépfalvy imre. a műsort surányi ibolya szerkesztette, rendező friss péter, a diszleteket makai péter tervezte. /mti/

bb 3. a budapesti műszaki egyetem mezőgazdasági géptani tanszékének mérnökjelöltjei a duna-tisza köze mezőgazdasági problémáival foglalkoznak diplomaterveikben

vid/j/m/ká

1962. november 26.

a budapesti műszaki egyetem mezőgazdasági géptani tanszéke és a bács megyei állami gazdaságok között - szocialista szerződés alapján - eredményes együttműködés alakult ki. a tanszék a gazdaságok sokoldalú gépesítési problémáit segít megoldani. a végzős hallgatók diplomaterveikben dolgozzák fel ezeket a témákat, szám szerint tizennyolcat. többek között a szőlőfeldolgozással, az aprómagtermesztéssel, az állattenyésztés gépesítésével, a homoki gépek hatásfokának jobb kihasználásával foglalkoznak. az állami gazdaságok ugyanakkor anyagi és műszaki eszközöket bocsátanak a tanszék rendelkezésére a tudományos kísérletekhez. /mti/

bb 4. megkezdődött az általános iskolai felnőttoktatás reformjának előkészítése - összevont tanulócsoporthoz, kísérleti osztályok

1 vt/gk/m/sr

1962. november 26.

gyakorló pedagógusokból, a felnőttoktatás ismert szakembereiből, s a művelődésügyi minisztérium képviselőiből alakult bizottság megvitatta a dolgozók általános iskolái reformjának irányelveit. ezek figyelembe vételével az országos pedagógiai intézetben megkezdtek az általános iskolai felnőttoktatás reformjának előkészítő munkáit. a reform-tanterv előreláthatólag a tanév végére elkészül és azt széleskörű országos vitára bocsátják majd.

/folyt. köv./

- 2 -

mti

bb 4. /megkezdődött ... 1. folyt./ m

a művelődésügyi minisztériumban elmondották: a dolgozók iskoláiban sorra kerülő reform egyik lényeges elve, hogy a tantervet messzemenően a felnőttek gyakorlati munkában szerzett tapasztalataira építik. a tananyag döntő többségét az órákon dolgozzák fel, hogy ezzel jelentősen megkönnyítsék a hallgatóknak az otthoni tanulást. a tananyag összeállításánál nagy gondot fordítanak arra is, hogy az kellő alapot nyújtson a magasabb iskola-típusban való továbbtanuláshoz, másrészt, hogy a tanultak a gyakorlati életben is segítsék a „felnőtt diákok”, munkáját.

igen lényeges változás lesz, hogy az új tanterv a volt alapismerteti tanfolyamokat a felnőttoktatás szerves részévé teszi, vagyis annak anyaga beépül az alsó tagozati osztályok tantervébe.

a reform előkészítéséhez kapcsolódóan ebben a tanévben a dolgozók általános iskoláiban már országosan szerveztek - a kísérleti tapasztalatok alapján jól bevált - összevont tanulócsoporthoz, főként a kis községekben, tanyai településeken. ezekben - hasonlóan a rendes koruak részben osztott iskoláihoz - különböző osztályokba járó hallgatókat egy csoportban oktatnak. ugyancsak az idei tanévben - kísérletként - egyes iskolákban lehetőséget adtak arra, hogy önkéntes jelentkezés alapján olyan tanulócsoporthoz is alakítsanak, amelyeknek tagjai két osztály anyagát egy év alatt végzik el. ilyen osztályok budapesten az 5., a 8., és a 9. kerületben, vidéken pedig egyelőre csak pécsen vannak.

az eddigi tervek szerint az általános iskolai felnőttoktatás új tantervét - és egyidejűleg az új tankönyveket - az 1965-66-os tanévben vezetik be. /mti/

bb 5. a máv tájékoztatója a heti és havijegyek váltásáról

h/hbj/m/vg

1962. november 26.

a máv vezérigazgatósága felhívja a dolgozók figyelmét, hogy a heti- és havijegy váltására, illetve a dolgozók menettérti jegyének váltására szolgáló 1963. évi igazolványok nyilvántartásba vételét a vasutállomások december 1.-én kezdik meg. a nyilvántartásbavétel december 31.-ig tart.

/folyt. köv./

- 3 -

mti

bb 5. /a máv ... 1 folyt./m

a dolgozók birtokában lévő 1962. évre szóló igazolványok 1963. január 5.-én 24 óráig érvényesek. 1963. január 6.-án 0 órától mind a rendszeres munkabajjárásra, mind a hazautazásra szolgáló menetjegyek már csak az 1963. évre nyilvántartásba vett igazolvánnyal együtt érvényesek, még akkor is, ha a jegyek érvényessége január 5.-én túl terjed.

a vezérigazgatóság a torlódás elkerülése érdekében kéri az érdekelt dolgozókat, hogy lehetőleg már december elején gondoskodjanak igazolványuk kicseréléséről.

a szükséges igazolvány-nyomtatványok bármely állomáson beszerezhetők. /mti/

bb 6. őszi gomba az iparvidék piacain

vid/j/m/ká

1962. november 26.

az idei, rendkívül száraz nyár miatt a miskolci, kazincbarcikai és más ipari városok háziasszonyai nélkülözték a nyári hónapok kedvenc élelmiszerét, a gombát. a bükki és a cserháti erdőségekben alig 10 mázsányi róka-, tinoru és más, étkezésre alkalmas gombát tudtak csak összegyűjteni. hiányzott az idén a piacokról a bükki fenyveserdők gombája, a közkedvelt rizike is.

a november elején beköszöntött esős idő kedvezően hatott az őszi gabonafélék fejlődésére, s most megjelent a piacokon a csiperke és a mezei sampinyon. a miskolci és ózdi piacokon árulják a kisgyőri, a harsányi és a szomszédos községek asszonyai, naponta mintegy 60-80 kilogramm frissen szedett gombát hoznak az ipari városok piacaira, ahol igen nagy irántuk a kereslet. /mti/

- 4 -

MO

bb 7. a túlhoszu fasorok fárasztják a gépkocsivezetőt - a közlekedési szakemberek tanácsai szerint fásítják a bécsi gyorsforgalmi ut két oldalát

i so/j/m/ká

1962. november 26.

Évek óta tervszerűen fásítanak a fővárosba vezető utak mentén. ez év őszén befejezik a szolnoki, a kecskeméti és a bajai ut mentén a fasorok és hófogó erdősávok telepítését, s most a tatabányai bécsi gyorsforgalmi ut kerül sorra. e fontos utvonalat a közlekedési szakemberek tapasztalatai és tanácsai szerint fásítják. érdekes, hogy a gépkocsivezetők megfigyelése szerint a túlhoszu fasorok telepítése nem célszerű. a rövidebb, egyenes fasorban megpihen a vezető, de később az egyhangúság, s főleg az utra vezető árnyékok már fárasztják. az adottságokat figyelembe véve az ut két oldalát disz-cserjék és facsoportok telepítésével teszik változatosabbá. ugyancsak a gépkocsivezetők kívánságára nagyobb mennyiségben telepítenek világos kérgű fákat, így ezüstnyárat, sőt szomorufüzet is. egyes helyeken, ahol szép a kilátás, megpihenetőkül, megszakítják az ut menti fasorokat. /mti/

- 5 -

MS

bb 8. párolgásmérő készülék „figyeli”, a növények vizgzdálkodását

vid/j/m/ká

1962. november 26.

borka gyula, a keszthelyi agrártudományi főiskola munkatársa új típusu párolgásmérőt szerkesztett, amely alkalmas a szabadföldi sorozatmérésre is, anélkül, hogy a növényeket elmozdítanák eredeti helyükről.

az új készülék segítségével burgonya-, cukorrépa-, kukorica- és napraforgó-parcellákon folytattak vizsgálatokat. e kísérleti földeket különböző mennyiségű pétisóval, szuperfoszfáttal, káliummal és ezek keverékével dúsították. a megfigyelések szerint a növények legtokéletebb fejlődésekor a legkisebb párolgatatás, tehát a műtrágya-adagolás nemcsak a fejlődést, hanem a növények vizgzdálkodását is szabályozta. ennek a megfigyelésnek a szélsőséges időjárású vidékeken igen nagy a jelentősége. a kísérletek alapján a keszthelyi agrártudományi főiskola munkatársai termelési mutatókat készítenek a termelészövetkezetek számára, s meghatározzák a műtrágyaadagolás módját. /mvi/

bb 9. a kgst-vel együttműködve készül az autó- és traktoripar 20 éves távlati terve - a készáru helyett az alkatrészgyártást szakosítják - előtérben a nagy befogadóképességű autóbuszok gyártása - közös alkatrészeket kapnak a traktorok és a dőmperek

i sl/tr/m/vg

1962. november 26.

az autó- és traktoriparban hosszabb ideje beható tanácskozások folynak az iparág 20. távlati tervéről. a tervekészítés legjelentősebb előzménye a néhány kgst-országgal történt elvi megállapodás, amely teljesen új alapokra helyezi az autó- és traktor-~~gyártás~~ éves gyártás fejlesztését.

a közös elgondolások szerint a kgst-hez tartozó érdekelt országok autóiiparában elsősorban nem a kész gyártmányokat, tehát az autó valamely típusát, hanem különféle alkatrészek, gépegységek gyártását szakosítanák. egy-egy ország például a sebességváltók, vagy a motorok gyártására rendezkedne be, s ezekkel a termékekkel egymást kölcsönösen ellátnák. ilymódon mindenütt rendkívül nagysorozatu gyártásra térhetnének át, ami termelékenyebbé, gazdaságosabbá tenné a munkát. a nemzetközi munkamegosztásnak ehhez a formájához természetesen mindenekelőtt az lenne szükséges, hogy a különböző országokban gyártott autók alkatrészei legalább is nagyrészen azonosak legyenek, ezért közös szerkesztő irodát kellene majd létrehozni. /folyt. köv./

8.35/-a

- 6 -

Me

bb 9. /a kgst-vel ... 1. folyt./ m

ma még bizonytalan, hogy az új szakosítási elv megvalósítása után milyen autóalkatrészek készülnek magyarországon, az autó- és traktoripari igazgatóságon azonban az összes lehetséges változatot felmérték és úgy találták: bármelyik alkatrészt gyártjuk, a termelékenység többszörösére, akár 25-30-szorosára növekszik. a legérdekeltebb három állam: magyarország, csehszlovákia, és lengyelország szakemberei november végén döntenek véglegesen a szakosítás irányelveiről.

a távlati terv a készáru gyártását illetően is nagy célokat tűz ki. husz év alatt öt-hatszorosára növekszik az autó- és traktoripar termelése, s mindenekelőtt a nagy befogadóképességű autóbuszok és teherautók, a nagy teljesítményű traktorok gyártása kerül előtérbe. az autóbuszok közül a több mint száz személyt befogadó óriáskocsiké, továbbá a csuklós buszoké a jövő. ezekből jövőre készül el a 10 példányból álló próbasorozat, míg a csepel autógyárban a tervek szerint a 8 és 12 tonnás teherautók gyártását honosítják meg. a jelenlegi évi 2.700 helyett majd 18-20 ezer autóbuzst gyártanak, a teherautók évi mennyiségét pedig néhány ezerről 24.000-re növelik. e nagy tervek végrehajtásához körülbelül 8 milliárd forint beruházási összeg áll majd az iparág rendelkezésére, tízszer annyi, mint a második öt éves tervben. ebből az összegből jelentékenyen korszerűsítik a győri szerszámgyégyárt, új üzemrészt építenek a csepel autógyárban, modernizálják az ikarus-t. jövőre megkezdik a vörös csillag traktorgyár rekonstrukcióját is, hogy a jelenleginek többszörösére növelhessék a traktor- gyártást. egyelőre a 65 lóerős, négykerék meghajtású traktorokat, továbbá a 28 lóerős univerzál és a lánc talpas traktorokat, ezenkívül hagyományos dőmpereiket gyártják. a lánc talpas és az univerzális traktor előállítását azonban 1-2 éven belül megszüntetik, s a 65 lóerős helyett bevezetik a 90 lóerős, négykerék meghajtású traktorok gyártását, mert ez a típus a külföldi rendelőknél is jobban megfelel. a traktorok alkatrészeinek mintegy 65 százalékat úgy alakítják ki, hogy azokat a dőmperek készítésénél is felhasználhassák, ami tovább növeli a munka gazdaságosságát. /mti/

bb 10. új gyárépületek „futószalagon”, - az év végéig 6 városba szállítanak egységesített szerkezetű ipari csarnokot - új előregyártó üzemet rendeznek be

i sb/tr/m/vg

1962. november 26.

az üzemi építkezések meggyorsítására egységesített betonszerkezetű üzemcsarnokok gyártására tértek át a 2. számú épületelemgyár dolgozói. /folyt. köv./

8.45/a

- 7 -

8.45/a

Me

bb 10. /uj gyárépületek ... 1. folyt./m

az ipari és mezőgazdasági tervező vállalat mérnökeinek elgondolásai alapján mindössze 6-8 féle betonelemet készítenek, ezekből bármekkora alapterületű gyári épület, raktár, vagy szerelőcsarnok összerakható. az első újfajta szerkezetű csarnok, egy 2.700 négyzetméter alapterületű raktár nemrégiben épült fel a csepel autógyárban. az elemgyártók azonban az év végéig még 6 városba szállítanak egységesített épületrészekből összeállítható üzemcsarnokokat.

Korábban az volt az elképzelés: úgy kell megszervezni a csarnokok előregyártását, hogy évente 100 ezer négyzetméternyi területet lehessen beépíteni. a szokásosnál kétszer gyorsabban és jóval olcsóbban felépíthető üzemcsarnokokból azonban most már jóval többet terveznek. ezért az eddiginél korszerűbb, új előregyártó üzemet rendeznek be az 1. számú épületelemgyárban. így szinte futószalagon állíthatják majd elő az ipari csarnokokat, illetve ezeknek az épületeknek a szerkezeteit. a jövő év elején fejeződik be az építkezés, amelynek segítségével évente már nem 100 ezer, hanem 200 ezer négyzetméternyi gyári alapterület beépítéséhez tudnak majd egységesített ipari épületszerkezetet készíteni. ennél a fejlődésnél sem állnak meg, mert a második ötéves terv utolsó évére már összesen 500 ezer négyzetméter ipari alapterület beépítésére elegendő betonelemek gyártását tervezik. ezekből a szerkezetekből így már évente csaknem 200 akkora üzemcsarnokot rakhatnak össze az építők, mint amekkora a csepel autógyár ujonnan átadott nagy raktára. /mti/

bb 12. 1965-re befejezik a falusi mozhálózat kiépítését

i di/gk/m/sr

1962. november 26.

a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatóságának tervei szerint 1965-re befejezik a falusi mozhálózat kiépítését. állandó jellegű, rendszeres filmelőadásokat tartanak akkor majd azokon a településeken is, amelyeket jelenleg még vándormozilátogat.

hazánkban jelenleg 3700 keskenyfilmes és 815 normálfilmes mozi van. a normálfilmes mozik közül 265-ben szélesvásznú filmeket is vetítenek.

a mozhálózat térképe szerint napjainkban mindössze 300 kis lélekszámú faluban, tanyaközpontban nincs mozi. /mti/

- 8 -

8.50/a

9.50 ✓

bb 11. a hazai vásárlók körében és külföldön is keresettek a magyar kötöttolmlik - négy és félszer többet gyártunk, mint 1950-ben - nő a finomgyapju és szintétikus fonal aránya

i sz/tr/m/vg

1962. november 26.

a könnyűipari minisztérium vezetősége megvizsgálta a kötszövőipar fejlődését. az iparág felmérése azért is figyelemre méltó, mert a kötöttárugyártás a textilipar egyik legfiatalabb és leggyorsabban fejlődő ága, hazánkban lényegében az első világháború után indult fejlődésnek, s a mai nagy kötszövőgyárak elődje 104 kisüzem volt. az utóbbi években szakosított nagyüzemek alakultak ki és most külön egy-egy vállalat feladata a harisnya, a habselyem, a jersey-árut, a tréningruhák, a kezttyűk gyártása és két-két vállalat készíti a pamut és a gyapju kötöttolmlikat.

a korszerű szocialista nagyüzemekben a termelés nagy arányban növekedett és az idén az 1950. évinek már a négy és félszeresét is meghaladja. a kötöttárúk nemcsak a hazai vásárlók körében kedveltek, hanem a külföldi piacon is keresett, gazdaságosan exportálható cikkek bizonyultak. a magyar kötöttárúk esztétikai és minőségi színvonalát sok külföldi vásárló dicséri. az export 1955 óta több mint a négyszeresére emelkedett és nagy arányokban növekszik majd ötéves tervünk hátralévő szakaszában is. az export növelését a külkereskedelem is támogatja, és segítségével jövőre két durva sikhurkoló gépet továbbá a varrásnélküli harisnyagyártására alkalmas 50 gépet kapnak a gyárak.

a kötszövőipar régi gépparkjának korszerűsítése és az új berendezések üzembehelyezése lehetővé tette az új technológiák bevezetését és az új fonalfajták felhasználását. csökkent a pamutfonalak felhasználása, ugyanakkor sokkal több finom gyapju-fonalat és szintétikus szálát dolgoz fel az ipar. a szintétikus szál aránya például az 1950. évi 0.2 százalékról 9 százalékra emelkedett és az ötéves tervidőszak végéig eléri a 11 százalékot. ez azt jelenti, hogy az értékesebb, tartósabb, szebb kötöttárúk gyártása fokozódik.

a kötszövőipar szakemberei a jövőben még nagyobb gondot fordítanak a gyártmányfejlesztésre, s nemcsak az új termékek kibocsátására, hanem a meglévők minőségének javítására is. foglalkoznak például formatartóbb fehérneműk készítésével, a nylon és jersey gyártmányoknál új varrási technológiák bevezetésével. a reumások számára gyógyhatású, melegtartó fehérneműk gyártását kezdik majd meg. /mti/

- 9 -

9.00/a

9.47 9.50 ✓

bb 13. milyen lesz cegléd 20 év múlva? - részletes városfejlesztési terv alapján korszerűsítik pest megye legnagyobb mezővárosát

i áe/hné/m/ki

1962. november 26.

az ém városépítési tervező vállalat elkészítette cegléd 20 évre szóló általános rendezési és fejlesztési tervét, amelyet a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága már el is fogadott. ez az első program, amely hosszú időre részletekbe menően megszabja a nagy történelmi multtal rendelkező mezőváros tervszerű fejlesztésének módozatait, és kiindulópont lesz a város építési, közművesítési tevékenységében.

a terv messzemenően figyelembe veszi a település történelmi leg kialakult terjeszkedését és ennek alapján jelöli meg a korszerű városfejlesztés lehetőségeit. ezért elvetették azt a korábbi elgondolást, amely az állami lakásépítkezéseket a városon kívüli szabad területekre helyezte. ehelyett a belső lakóterületek régi, korszerűtlen házai helyén tervezik kialakítani a korszerű városközpontot, amelyet több kilométer hosszú, reprezentatív utvonallal köt össze a vasutállomással. a város „kapuja... a vasutállomás előtti tér, ugyancsak építészeti hangsúlyt kap magas épületeivel és parkjával. a városközpont 3-4 emeletes lakóházainak kiépítésével fokozatosan elsorvasztják a messze eső településeket, ugyanakkor alkalmas helyet jelöltek ki a családiház-parcellázásokra, más helyekre sorházak, közös-kertes beépítést terveztek a lebontásra váró régi épületek helyére. így könnyebben és gazdaságosabban megoldható a tervezett nagyarányú közművesítés. husz év alatt a szennyvízelvezetést teljesen megoldják.

a város északi határán húzódó vasutvonal mentén ki-jelölték az új iparnegyedet, ahova majd fokozatosan kitelepitik az összes zajos, vagy szennyező hatású üzemeket és több új üzem is létesül.

nagy figyelmet fordít a terv a természetes melegvíz hasznosítására. erre a célra a fürdő jelenlegi területét bővítik, 70 kádás tisztasági fürdőt létesítenek, a közelében levő mezőgazdasági technikum épületét pedig gyógyszállóvá alakítják át. ettől függetlenül, a régi malomtó mellett alakítják ki a strandot, ahol sportpályát és fedett tornacsarnokot is létesítenek. ez a terület megfelelő vendéglátóipari egységekkel felszerelve kitűnő nyári szórakozóhelynek is kínálkozik, amit ez idő szerint még szintén nélkülöz a város. a mezőgazdasági technikumot - amelyet a szükségletnek megfelelően a közeljövőben négyszeresére fejlesztenek - az állami kísérleti gazdaság központjában építik meg./folyt.köv./

9.08/a

- 10 -

92
Zsai

bb 13. /milyen lesz ... 1. folyt./ m

a főútvonalon nagyvárosi színvonalu filmszínház épül. a járási székhely több gazdasági hivatala számára ötemeletes nagy irodaházat építenek, amelynek helyét ugyancsak kijelölték. jelentősen átalakul a város közuti forgalma: kiépül a várost övező körút, megszüntetik, illetve más irányba vezetik a forgalmat akadályozó helyközi vasutakat és aluljárókat építenek a közuti kereszteződésekénél. /mti/

bb 15. két falusi törpevizmű tervét készítette el a borsod megyei népfront műszaki akcióbizottsága

vid/te/m/ki

1962. november 26.

a hazafias népfront borsod megyei bizottságához egyre több olyan levél érkezik, amelyben a műszaki akcióbizottság segítségét kéri a falvak dolgozói. a tervezőkből, mérnökökből, építőkből és vízügyi szakemberekből álló bizottság többéves jó munkájával érdemelte ki ezt a bizalmat. az akcióbizottság ugyanis nemcsak a községfejlesztési tervek mielőbbi megvalósítását segíti tanácsadással, hanem több kisebb falusi létesítmény építési tervét is elkészíti társadalmi munkában. tevékenységére jellemző, hogy a két pártkongresszus között eltelt időben a tanácsokkal együtt 363 község rendezési irányelveit dolgozta ki és csaknem 200 kisebb-nagyobb falusi létesítmény építési tervét készítette el. így például az akcióbizottság tervei alapján épült fel az encsi mentőállomás, a felsőzsolcai napközi otthon és a sárospataki melegvízű strand-fürdő.

a nyári hónapokban az északi fekvésű füzér és a bükk déli lábán települt sály község tanácsa azzal a kérelemmel fordult a bizottsághoz, hogy tervezzen falujuknak törpevizművet. ezeknek a vízben szegény községeknek a határaiban ugyanis bővizű forrásokat találtak. a bizottság a falvak segítségére sietett. csontos kornélnek, a vízügyi igazgatóság főmérnökének irányításával öttagú munkacsoport a pártkongresszus tiszteletére vállalta, hogy a két törpevizmű építési és költségvetési tervét az év végére kidolgozza. a csoport határidő előtt fejezte be a munkát, s a két vízmű építési tervét már át is adta a megyei tanácsnak jóváhagyásra. a terv szerint füzér községben két forrás foglalásával 17 közkutat és 12 tűzcsapot létesítenek. sály község részére a csoport a bővizű forrás felfogására olyan vízművet tervezett, amely majd a későbbi években a környező falvakat is elláthatja egészséges ivóvízzel. /mti/

9.20/a

- 11 -

957
Zsai

bb 13. milyen lesz cegléd 20 év múlva? - részletes városfejlesztési terv alapján korszerűsítik pest megye legnagyobb mezővárosát

i áe/hné/m/ki

1962. november 26.

az ém városépítési tervező vállalat elkészítette cegléd 20 évre szóló általános rendezési és fejlesztési tervét, amelyet a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága már el is fogadott. ez az első program, amely hosszú időre részletekbe menően megszabja a nagy történelmi multtal rendelkező mezőváros tervszerű fejlesztésének módozatait, és kiindulópont lesz a város építési, közművesítési tevékenységében.

a terv messzemenően figyelembe veszi a település történelmileg kialakult terjeszkedését és ennek alapján jelöli meg a korszerű városfejlesztés lehetőségeit. ezért elvetették azt a korábbi elgondolást, amely az állami lakásépítkezéseket a városon kívüli szabad területekre helyezte. ehelyett a belső lakóterületek régi, korszerűtlen házai helyén tervezik kialakítani a korszerű városközpontot, amelyet több kilométer hosszú, reprezentatív utvonallal köt össze a vasutállomással. a város „kapuja... a vasutállomás előtti tér, ugyancsak építészeti hangsúlyt kap magas épületeivel és parkjával. a városközpont 3-4 emeletes lakóházainak kiépítésével fokozatosan elsorvasztják a messze eső településeket, ugyanakkor alkalmas helyet jelöltek ki a családiház-parcellázásokra, más helyekre sorházak, közös-kertes beépítést terveztek a lebontásra váró régi épületek helyére. így könnyebben és gazdaságosabban megoldható a tervezett nagyarányú közművesítés. husz év alatt a szennyvízelvezetést teljesen megoldják.

a város északi határán húzódó vasutvonal mentén ki-jelölték az új iparnegyedet, ahova majd fokozatosan kitelepítik az összes zajos, vagy szennyező hatású üzemeket és több új üzem is létesül.

nagy figyelmet fordít a terv a természetes melegvíz hasznosítására. erre a célra a fürdő jelenlegi területét bővítik, 70 kádás tisztasági fürdőt létesítenek, a közelében levő mezőgazdasági technikum épületét pedig gyógyszállóvá alakítják át. ettől függetlenül, a régi malomtó mellett alakítják ki a strandot, ahol sportpályát és fedett tornacsarnokot is létesítenek. ez a terület megfelelő vendéglátóipari egységekkel felszerelve kitűnő nyári szórakozóhelynek is kínálkozik, amit ez idő szerint még szintén nélkülöz a város. a mezőgazdasági technikumot - amelyet a szükségletnek megfelelően a közeljövőben négyszeresére fejlesztenek - az állami kísérleti gazdaság központjában építik meg./folyt. köv./

9.08/a

- 10 -

952
Z. M.

bb 13. /milyen lesz ... 1. folyt./ m

a főutvonalon nagyvárosi színvonalu filmszínház épül. a járási székhely több gazdasági hivatala számára ötemeletes nagy irodaházat építenek, amelynek helyét ugyancsak kijelölték. jelentősen átalakul a város közuti forgalma: kiépül a várost övező körút, megszüntetik, illetve más irányba vezetik a forgalmat akadályozó helyközi vasutakat és aluljárókat építenek a közuti kereszteződésekénél. /mti/

...

bb 15. két falusi törpevizmű tervét készítette el a borsod megyei népfront műszaki akcióbizottsága

vid/te/m/ki

1962. november 26.

a hazafias népfront borsod megyei bizottságához egyre több olyan levél érkezik, amelyben a műszaki akcióbizottság segítségét kéri a falvak dolgozói. a tervezőkből, mérnökökből, építőkből és vízügyi szakemberekből álló bizottság többéves jó munkájával érdemelte ki ezt a bizalmat. az akcióbizottság ugyanis nemcsak a községfejlesztési tervek mielőbbi megvalósítását segíti tanácsadással, hanem több kisebb falusi létesítmény építési tervét is elkészíti társadalmi munkában. tevékenységére jellemző, hogy a két pártkongresszus között eltelt időben a tanácsokkal együtt 363 község rendezési irányelveit dolgozta ki és csaknem 200 kisebb-nagyobb falusi létesítmény építési tervét készítette el. így például az akcióbizottság tervei alapján épült fel az encsi mentőállomás, a felsőzsolcai napközi otthon és a sárospataki melegvízű strand-fürdő.

a nyári hónapokban az északi fekvésű füzér és a bükk déli lábán települt sály község tanácsa azzal a kérelemmel fordult a bizottsághoz, hogy tervezzen falujuknak törpevizművet. ezeknek a vízben szegény községeknek a határaiban ugyanis bővízü forrásokat találtak. a bizottság a falvak segítségére sietett. csontos kornélnek, a vízügyi igazgatóság főmérnökének irányításával öttagú munkacsoport a pártkongresszus tiszteletére vállalta, hogy a két törpevizmű építési és költségvetési tervét az év végére kidolgozza. a csoport határidő előtt fejezte be a munkát, s a két vízmű építési tervét már át is adta a megyei tanácsnak jóváhagyásra. a terv szerint füzér községben két forrás foglalásával 17 közkutató és 12 tűzcsapot létesítenek. sály község részére a csoport a bővízü forrás felfogására olyan vízművet tervezett, amely majd a későbbi években a környező falvakat is elláthatja egészséges ivóvízzel. /mti/

...

9.20/a

- 11 -

957
Z. M.

bb 14. univerzális szárító-üzemek, ventilátorok - az állami gazdaságokban tovább gépesítik a szálas- és szemestakarmányok szárítását

i so/gg/m/ká

1962. november 26.

az állami gazdaságokban az idén már 15 forrólevegős szárítóberendezés működött, amelyeket főleg a pillangós takarmányok szárítására használtak fel. ezenkívül a gazdaságok 450 ventilátort is üzembe helyeztek. a szakosított termelés, az öntözés jó feltételeket teremt a korszerű szárítóberendezések megfelelő kihasználásához, ám az ideiglenes tapasztalatok azt mutatják, helyesebb univerzális szárító-berendezések felszerelése, amelyekkel a kukoricából és egyéb szemes takarmányokból is ki lehet vonni a felesleges nedvességet. további tapasztalatok szerzése érdekében jövőre két ilyen univerzális szárító-berendezést szerelnék fel, amelyet az első kaszálástól késő őszig kihasználhatnak, a mesterséges szárítást emellett 100 újabb ventilátor üzembeállításával is fokozzák. /mti/

...

bb 16. kilencven tsz-klub a viharsarokban

vid/fm/tné/m

1962. november 26.

békés megyében már 90 termelőségvetkezeti klubot tartanak számon. békéscsabán például 7 tsz-klub nyílt. orosházán szintén 7, a járás községeiben 15, békésen, illetve a békési járásban pedig 25 tsz-klub működik. mezőkovácsházán nemrégiben nyílt meg az új alkotmány tsz klubháza, amely a járás ötödik tsz-klubja.

egyre több helyen gondoskodnak róla, hogy a szövetkezeti parasztság második otthonának érezze a klubokat, ahol nemcsak művelődhet, hanem szórakozhat is. a klubokban filmvetítéses ismeretterjesztő esteket, szakmai és politikai tanfolyamokat, tömegszervezeti összejöveteleket rendeznek. a legtöbb helyen természetesen a televízió a legfőbb vonzóerő, de egyre kedveltebbé válnak - különösen hétvégén - a társas összejövetelek. a medgyesegyházi béke tsz klubjában például gyakran rendeznek disznótóros vacsorákat, brigádtalálkozókat és ifjúsági táncesteket.

különösen a szarvasi járás tsz-klubjaiban bontakozott ki ezen az őszen élénk társasélet. a járási pártbizottság, a járási tanács és a végrehajtó bizottság művelődési osztálya közösen pártfogásukba vették a termelőségvetkezeti klubokat, amelyeket máris otthonosan berendeztek, sőt televízióval, rádióval, könyvtárral, folyóiratokkal és társasjátékokkal is elláttak. /folyt. köv./

9.50/a

- 12 -

1040 2. szel

bb 16. /kilencven ... 1. folyt./ m

békéscsabán még az idén bentlakásos tanfolyamot rendeznek a tsz-klubvezetőknek. havonként munkaértekezletre jönnek össze a járási művelődési otthonok igazgatói, még pedig minden alkalommal más-más művelődési otthonban, hogy jobban kicserélhessék a tapasztalatokat. /mti/

...

bb 17. napi 30 órától 317-re emelkedett a szakorvosi rendelő órák száma szombathelyen

vid/fm/tné/m/fm

1962. november 26.

az általános orvosi gyógyító munkán kívül sokat fejlődött szombathelyen a járóbetegek szakorvosi gyógykezelése is. a fel szabadulás előtt például csupán sebészeti, belgyógyászati, szemészeti, fül-orr-gépgészteti és bőrgyógyászati szakrendelés volt napi 30 órában. azóta a szakrendelések egész sora jött létre: nőgyógyászat, ekg, fizikoterápia, vértranszfúzió, orthopédia, urológia, onkológia, továbbá hipertóniai, bronchológiai, idegyógyászati és sportorvosi szakrendelés. jelenleg naponta már 317 a szakorvosi rendelőórák száma.

a tervek szerint a következő években tovább bővítik a szakorvosi rendelések hálózatát. a március 15. téren - mintegy 26 millió forintos beruházással - a jövő évben új rendelőintézet építését kezdik meg. /mti/

...

bb 18. munkásszállásokon és falvakban rendez előadásokat a pécsi irodalmi színpad

vid/fm/m/tné

1962. november 26.

a pécsi irodalmi színpadot nemrégiben újjászervezték. előadónak zömét főleg olyan pécsi középiskolásokból válogatták össze, akiknek érzékük, tehetségük van az előadóművészethez. a színpad tagjainak számát csaknem félszázra növelik. négy-hat főből álló brigádokat alakítanak. egy-egy műsort két brigád tanul meg, s ezekkel a műsorokkal elsősorban munkásszállásokat, színpad nélküli falukat keresnek fel. „villomás a szerelemről”, címmel a világirodalom és a magyar költők legszebb szerelmes verseiből állítanak össze egy csokorra való. /folyt. köv./

9.55/a

- 13 -

1040 2. szel

bb 18. /munkásszállásokon, ... 1. folyt./ m

a második műsor a munkával és a családi élet szépségeivel, a harmadik pedig pécs felszabadulásával foglalkozik. /mti/

bb 19. „védjük meg javított földjeink termőképességét, - jel-
szó mezőturon

vid/j/m/ká

1962. november 26.

„védjük meg javított földjeink termőképességét, jelszóval hasznos mozgalmat indított el a mezőturi sallai termelőszövetkezet. a csaknem 5000 holdas gazdaság területének 40 százaléka erősen kötött, savanyu réti agyagtalaj, 30-35 százaléka pedig csekély termőképességű szik. a termelőszövetkezet több mint tízéves fennállása óta - milliós beruházással - a szikes talajok 90 százalékát már megjavították és megkezdték a réti agyagtalajok termőképességének növelését is. a meszezett és digózott táblákon igen jelentős a termésnövekedés. a hazai gabonafajták általában 3-4, az intenzív búzák 5-6 mázsával fizetnek többet holdanként.

megállapították viszont azt is, hogy a meszezett és digózott földek 2-3 év után már csak akkor adnak több termést, ha gondoskodnak a szervesanyag-utánpótlásról. ennek mellőzésevel nemcsak a termésátlag csökken, hanem a megjavított földek minősége is a korábbi szintre esik vissza. a termelőszövetkezet vezetősége ezért hatékony intézkedéseket tett a tetemes költséggel javított földek termőképességének megőrzésére. felméri a meszezett és digózott táblákat, alapos tudományos munkával ugynevezett szervesanyag visszapótló forgót készítenek. ennek alapján 2-3 évenként szervesanyagot adják a tábláknak. a javított földek termőképességének védelmét ajánlják a szikes és réti agyagtalajokon gazdálkodó valamennyi termelőszövetkezetnek. /mti/

bb 20. az egészségügyi hálózat fejlődése bács megyében

vid/fm/tné/m/fm

1962. november 26.

a bács megyei tanács által jóváhagyott 1963. évi költségvetés szerint jövőre jóval nagyobb összegeket fordítanak az egészségügyi hálózat fejlesztésére, mint az előző években. /folyt. köv./

10.00/a

- 14 -

1046 Zubi

bb 20. /az egészségügyi ... 1. folyt./ m

a megye kórházainak fejlesztésére például 85 millió forintot irányoztak elő. többek között bácsalmáson 40 ágyas kórházat rendeznek be a volt járási tanácsépületben. a tüdőbeteggondozó intézetek fejlesztésére mintegy 11 millió forintot fordítanak, ami 1.200.000 forinttal több az ideinél. ezenkívül szabadszállás köz-
ségben 32 ágyas szülőotthont, jánoshalmán pedig 40 férőhelyes csecsemőotthont építenek, s jelentősen bővítik a kecskeméti csecsemőotthont is. /mti/

bb 21. harminc millió forint áruértékesítés, több mint három millió forint közös vagyon gyarapodás az eleki lenin tsz-ben

vid/j/m/ká

1962. november 26.

az eleki lenin tsz-ben, békés megye egyik legnagyobb és legjobban gazdálkodó termelőszövetkezetében elkészült az ugynevezett kis zárszámadás, az előzetes számvetés. ebből kitűnik, hogy a rendkívüli aszályos időjárás ellenére - áprilistól novemberig nem kaptak csapadékot a földek - jó eredményeket ért el a közös gazdaság. a magyar, román, szlovák és német nemzetiségű tagság a családvállalásokra épített tervet becsülettel teljesítette, mindent idejében vetettek el és takarítottak be. a szorgalom eredménye, hogy 30 millió forint értékű húst, tojást, tejet, gabonát és egyéb terményt adtak a népgazdaságnak. áruértékesítési tervüket ez évben is túlteljesítik. a közös vagyon gyarapodás meghaladja a 3 millió forintot, s a tagság jövedelme is eléri a tervezettet. egy munkacsoport értéke 31 forint 60 fillér lesz, ezen felül prémiumként másfél millió forintot kapnak a legjobban dolgozó családok. /mti/

bb 22. szocialista szerződés iskolák és tsz-ek között.

vid/ke/m/sr

1962. november 26.

az oktatási intézmények és a termelőszövetkezetek az együttműködés megteremtésére új módszert találtak: a szegedi járás nyolcvanhat falusi általános iskolája szocialista szerződést kötött a környékbeli közös gazdaságokkal. /folyt. köv./

10.08/a

- 15 -

1047 Zubi

bb 22. /szocialista ... 1. folyt./ m

- a szerződéses értelmében a nevelők több mint ötven tsz kiszervezésében vállalták el az ifjúsági szemináriumok vezetését. sok helyen pedagógusok irányítják a leánykörök foglalkozásait és több ismeretterjesztő előadást is tartanak a télen. az uttörő csapatok művészeti együttesei a termelészövetkezetek ünnepeit teszik majd színesebbé műsoraikkal.

a termelészövetkezetek az iskolák gyakorlókertjeinek gépi megművelését, szakembereik a mezőgazdasági jellegű politechnikai foglalkozások irányításában vállalták a köreműködést a szocialista szerződésben. a tsz-ek kisz-tagjai husz uttörőcsapat vezetésében vesznek részt. a nagy októberi szocialista forradalom és a magyar tanácsköztársaság harcaiban részt vett veteránok szintén bekapcsolódtak a mozgalomba és vállalták, hogy uttörő foglalkozásokon élménybeszámolókat tartanak. /mti/

...

bb 23. népművelési ügyvezetők 110 szolnok megyei tsz-ben

vid/fm/tné/m

1962. november 26.

szolnok megye termelészövetkezetei évente mintegy 15 millió forintot fordítanak szociális és kulturális célokra. ezt az összeget igyekeznek okosan és jól felhasználni: művelődési otthonokat építenek, könyvtárakat létesítenek, műkedvelő gárdákat alakítanak, tanfolyamokat rendeznek. 110 termelészövetkezetben már népművelési ügyvezetők irányítják a kulturális életet. a zömében pedagógusokból, öntevékeny munkásokból álló ügyvezető gárda a napi feladat mellett irányítja a tsz-ek népművelési munkáját. a karcagi lenin tsz-ben előbbre haladtak egy lépéssel. itt függetlenített szakembert alkalmaznak. somogyvári imre irányításával mintegy 300 fiatal vesz részt aktívan a különböző szakkörök, együttesek munkájában. megalakították a tsz népi együttesét, zenekarát, itt működik a megye egyetlen tsz honismereti szakköre. jól felszerelt művelődési házat építettek, könyvtárat rendeztek be. esténként mintegy százan vesznek részt a különböző tanfolyamokon, szakkörökön, a mezőnéki táncsics tsz új művelődési házában is pezsgő élet folyik. esténként fiatalok ropják a táncot. készülnek a jövőévi művészeti fesztiválra. a kisújszállási buzakalász tsz-ben létrehozták a tsz saját zenekarát, művészeti csoportját, táncgyűjtését, fiók könyvtárat létesítettek. /mti/

...

10.14/a

- 16 -

1050 2ml

bb 24. elutazott több külföldi testvérpárt delegációja

t hi/sze/m/cz

1962. november 26.

a külföldi testvérpártoknak az mszmp 8. kongresszusán résztvett küldöttei közül vasárnap este és hétfőn többen elutaztak.

visszaindul hazájába maurice camara nagykövet, a guineai demokráta párt küldötte, akit a keleti pályaudvaron katona jános, a külügyminisztérium főosztályvezetője bucsuztatott. hétfőn reggel utazott el a kínai kommunista párt delegációja, amely wu sziu csüen-nek, a központi bizottság tagjának vezetésével vett részt a kongresszuson. megjelent az elutazásnál nemcs dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, martin ferenc, a központi bizottság tagja, kelen béla, a központi bizottság póttagja és hollai imre, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője.

hétfőn délelőtt hagyta el az országot az osztrák delegáció is, johann koplénig-nek, az osztrák kommunista párt elnökének vezetésével. bucsuztatásukra megjelent czinege lajos, az mszmp politikai bizottságának póttagja és friss istván, a központi bizottság tagja.

/folyt. köv./

bb 25. piaci jelentés

i n. j./j/m/ká

1962. november 26.

a nagyvásártelepre és a 9. kerületi, hámán kató téri piacra vasárnap és hétfőn 60 vagon és 43 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 18 vagon étkezési burgonya, 5 vagon főzőhagyma, 8 vagon levesbevaló zöldség és sárgarépa, 9 vagon káposztaféle, 5 vagon zöld és fehér paprika és 11 vagon különféle gyümölcs.

a máv mindent elkövet, hogy biztosítsa a fővárosba irányuló élelmiszer-szállítások zavartalanságát. a fontosabb termelési gócpontokról: győről, kecskemétről, nagykovácsról, makóról, pécs, szeged és nyíregyháza vidékéről vasuton érkezett a levesbevaló zöldség, a káposztaféle, a vörshagyma és a burgonya. a behavazott utak miatt a távolabbi vidékekről tehergépkocsival kevesebb áru jött. a főváros környéki termelészövetkezetek derekasan kivették részüket a szállításból és a hajnali órákban utbaíndított szállítmányaik zöme hétfőn délelőtt fél 10 óráig befutott. /mti/

12,03 /m

Khi 2ml

-17-

bb 26. a Lélekjelenlét jutalma

t hnj/trm/m/vg

1962. november 26.

október 4-én - mint emlékezetes - a nyugati pályaudvaron a tolató mozdonytól elszakadt egy tíz, négytengelyes kocsikból álló vasuti szerelvény. a szerelvény egyik kocsija áttörte a csarnok végén a bakot, és az üvegkaput, s „kilépett”, a nagykörutra. könnyen súlyos szerencsétlenség történhetett volna, ennek elhárításában azonban több vasutas nagy lélekjelenlétéről tett tanúságot. eszébe látszó főintéző - aki egyébként már nem volt szolgálatban gyorsan felismerve a veszélyt, a pályaudvar csarnokának végéből pillanatok alatt elterelte az ott tartózkodó utasokat. kicsi gyula, máv ellenőr, a tényleg vigyázó toronyból látta, hogy elszakadt a szerelvény és fékezés lehetőségére nélkül szalad a csarnok bejárata felé. azonnal mikrofonhoz sietett és „riasztotta”, a pályaudvaron tartózkodókat, figyelmeztette az utasokat a veszélyre.

a két vasutast, akik nagy lélekjelenlétéről tettek tanúbizonyságot az elnöki tanács kitüntette kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter hétfőn délelőtt adta át a kitüntetéseket. a miniszter hangsúlyozta: a vasutasok a veszély gyors felismerésével, s határozott intézkedésükkel tömegszerencsétlenséget hártottak el.

ugyanakkor a máv vezérigazgatója kitüntette gerai gusztáv ténylegvizsgálót és deák kálmán kapust, akik ugyancsak résztvettek a nagyobb szerencsétlenség elhárításában. /mti/

bb 27. újra apad a duna - megszűntek a gázlók a tiszán

i sb/lr vm vg

1962. november 26.

a hét közepétől lehullott csapadék több mint 40 centiméterrel növelte a duna vizállását és így vasárnap már 208 centimétert jelzett a budapesti vízmérce. ezzel a hónap elejei 44-ről 20-ra mérséklődött a gázlók száma. az osztrák vizgyűjtő területen azonban kevés volt a csapadék, sőt ennek összegyűjtését is gátolta, lassította a fagypontra süllyedt hőmérséklet. ezért hétfő reggelre budapestnél már újra 6 centiméterrel csökkent a duna vízszintje és ha a hűvös idő tovább tart, akkor a következő napokban is lassu apadás várható. a tiszán kedvezőbb helyzet alakult ki. a hét közepén még 38 gázló nevezítette a hajózást, de az újabb csapadék bőkezűségének hatására vasárnap már az utolsó akadályok, a maros torok alatti és a tiszakeszi gázlók is elérték a zavartalan hajóúthoz szükséges 25 deciméteres vizállást. hétfőn is áradt a folyó alsó szakasza, de ez a folyamat már nem sokáig tart, mert a felső-tiszán ismét megkezdődött az apadás. /mti/

13.05/a

- 18 -

1310 Zuel

bb 28. új exportgyártmány a léggavitó berendezéssel ellátott vasuti hálókocsi - jól sikerült a próbaút

vid te vm ki

1962. november 26.

elkészült a léggavitó berendezéssel ellátott első magyar vasuti hálókocsi a wilhelm pieck vagon-és gépgyárban. az új gyártmány az év egyik legfontosabb export-terméke. december végéig 50 ilyen kocsi szállít a győri vagongyár az egyesült arab kőztársaságnak.

a síma vonatu, szűrkere lakkozott vasuti kocsi megfelel a világszínvonal követelményeinek. a léggavitó berendezést az angol stone cég szállítja. a kocsi külső képe is magán viseli a korszerűség jeleit. ablakai rögzítettek, azokat lehozni nem lehet. a kerekék között az alváz alatti térséget zsufolásig megtöltik a léggavitó berendezés tartozékai. itt helyezkedik el a kocsi saját erőtelepe. a kardántengelyről meghajtott dinamó 110 voltos egyenáramot fejleszt. a kábelek tömegei vezetnek innen és az utastérből. a folyósó végéről nyíló, műszerekkel, kapcsolókkal megrakott kezelőfülkébe. a kezelés azonban egyszerű, majdnem minden automatikusan működik. ha a külső hőmérséklet süllyed, bekapcsolódik az elektromos fűtőtest, ha pedig napközben 30-40 fokra is felmegy, működésbe lép a freongázos hűtőberendezés.

mind a 11 fülkében piros műbőrrel kárpitozott, két-két fekvőhely van. napközben a felső pamlag lehajtható és támlaként szolgál. a szemközti falon kétrészes ruhás szekrény, mellette műanyagburkolatu mosdó hideg-meleg vízzel és hűtött ivóvízzel. a tükörmél 220 voltos konnektor a villanyborotvához. az ágyak végénél fénycső olvasólámpa, csengőnyomó és rádiókapcsoló tábla háromféle műsorhoz. a belső falakat zöldes színű plasztiriv nevű olasz import műanyag borítja.

a győr-celldömölk közötti pályán megtartott első próbaúton a léggavitó berendezés kifogástalanul működött. a külső hőmérséklet a hóesős időben alig haladta meg a nulla fokot, a kocsiban mégis, külön fűtés nélkül, 20 foknál melegebbet mutatott a hőmérő. hasonló kellemes hőmérsékletet biztosít a berendezés tikkasztó meleg időben is. /mti/

13,35 /m

- 19 -

1310 Zuel

bb 26. a Lélekjelenlét jutalma

t nbj/tm/m/vg

1962. november 26.

október 4-én - mint emlékeztetés - a nyugati pályaudvaron a tolató mozdonytól elszakadt egy tiz, négytengelyes kocsikból álló vasuti szerelvény. a szerelvény egyik kocsija áttörte a csarnok végén a bakot, és az üvegkaput, s „kilépett”, a nagykörutra. könnyen súlyos szerencsétlenség történhetett volna, ennek elhárításában azonban több vezető nagy lélekjelenlétéről tett tanúságot. sálai lászló főintéző - aki egyébként már nem volt szolgálatban gyorsan felismerve a veszélyt, a pályaudvar csarnokának végéből pillanatok alatt elterelte az ott tartózkodó utasokat. kocs gyula, máv ellenőr, a ténfelvigyázó toronyból látta, hogy elszakadt a szerelvény és fékezés lehetőségének nélkül szalad a csarnok bejárata felé. azonnal mikrofonhoz sietett és „riasztotta”, a pályaudvaron tartózkodókat, figyelmeztette az utasokat a veszélyre.

a két vasutast, akik nagy lélekjelenlétéről tettek tanubizonyosságot az elnöki tanács kitüntette kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter hétfőn délelőtt adta át a kitüntetések. a miniszter hangsúlyozta: a vasutasok a veszély gyors felismerésével, s határozott intézkedésükkel tömegszerencsétlenséget hártottak el.

ugyanakkor a máv vezérigazgatója kitüntette gerai gusztáv ténfelvigyázót és deák kálmán kapust, akik ugyancsak résztvettek a nagyobb szerencsétlenség elhárításában. /mti/

bb 27. újra apad a duna - megszűntek a gázlók a tiszán

i sb/lr vm vg

1962. november 26.

a hét közepétől lenullott csapadék több mint 40 centiméterrel növelte a duna vizállását és így vasárnap már 208 centimétert jelzett a budapesti vízmérce. ezzel a hónap elejei 44-ről 20-ra mérséklődött a gázlók száma. az osztrák vízgyűjtő területen azonban kevés volt a csapadék, sőt ennek összegyűjtését is gátolta, lassította a fagypontra süllyedt hőmérséklet. ezért hétfő reggelre budapestnél már újra 6 centiméterrel csökkent a duna vízszintje és ha a hűvös idő tovább tart, akkor a következő napokban is lassu apadás várható. a tiszán kedvezőbb helyzet alakult ki. a hét közepén még 38 gázló nehezítette a hajózást, de az újabb csapadék bőkezűségének hatására vasárnap már az utolsó akadályok, a maros torok alatti és a tiszakeszi gázlók is elérték a zavartalan hajóúthoz szükséges 25 deciméteres vizállást. hétfőn is áradt a folyó alsó szakasza, de ez a folyamat már nem sokáig tart, mert a felső-tiszán ismét megkezdődött az apadás. /mti/

13.05/a

- 18 -

1810 Zed

bb 28. új exportgyártmány a léggavitó berendezéssel ellátott vasuti hálókocsi - jól sikerült a próbaút

vid te vm ki

1962. november 26.

elkészült a léggavitó berendezéssel ellátott első magyar vasuti hálókocsi a wilhelm pieck vagon-és gépgyárban. az új gyártmány az év egyik legfontosabb export-terméke. december végéig 50 ilyen kocsi szállít a győri vagongyár az egyesült arab kőztársaságnak.

a síma vonalú, szilikéne lakkozott vasuti kocsi megfelel a világszínvonal követelményeinek. a léghőszigetelő berendezést az angol stone cég szállítja. a kocsi külső képe is magán viseli a korszerűség jeleit. ablakai rögzítettek, azokat lenézni nem lehet. a kerékek között az alváz alatti térséget zsufolásig megtöltik a léggavitó berendezés tartozékai. itt helyezkedik el a kocsi saját erőtelepe. a kardántengelyről meghajtott dinamó 110 voltos egyenáramot fejleszt. a kábelek tömegei vezetnek innen és az utastérből. a folyósó végéről nyíló, műszerekkel, kapcsolókkal megrakott kezelőfülkébe. a kezelés azonban egyszerű, majdnem minden automatikusan működik. ha a külső hőmérséklet süllyed, bekapcsolódik az elektromos fűtőtest, ha pedig napközben 30-40 fokra is felmegy, működésbe lép a freonázas hűtőberendezés.

mind a 11 fülkésben piros műbőrrel kárpitozott, két-két fekvőhely van. napközben a felső pamlag lehajtható és ízlésesen szolgál. a szemközti falon kétrészes ruhás szekrény, mellette műanyagburkolatu mosdó hideg-meleg vízzel és hűtött ivóvízzel, a tükörmél 220 voltos konnektor a villanyborotvához. az ágyak végénél fénycső olvasólámpa, csengőnyomó és rádiókapcsoló tábla háromféle műsorhoz. a belső falakat zöldes színű plasztiriv nevű olasz import műanyag borítja.

a győr-calldomólk közötti pályán megtartott első próbaúton a léghőszigetelő berendezés kifogástalanul működött. a külső hőmérséklet a hóesős időben alig haladta meg a nulla fokot, a kocsiban mégis, külön fűtés nélkül, 20 foknál melegebbet mutatott a hőmérő. hasonló kellemes hőmérsékletet biztosít a berendezés tikkasztó meleg időben is. /mti/

13,35 /m

- 19 -

1810 Zed

bb 30. időjárásjelentés

tm/m

1962. november 26.

a meteorológiai intézet jelenti november 26-án, hétfőn 13 órakor:

többfelé ujjab eső, ónososó, havazás

közép-európában borult, párás, sokfelé csapadékos az idő. az évszakhoz képest alacsony hőmérsékletek uralkodnak. hazánkban tegnap országszerte borult volt az idő és a nyugati országrészben folytatódott a havazás. északkeleten pedig az eső, majd a déli óráktól itt is havazott. a csapadék mennyisége a balaton és a főváros környékén, valamint az északkeleti megyékben 20 milliméter körül volt. sőt kékestetőn 27, farkasgyepűn 32, marcaliban 42, és zircen 50 millimétert mértek. a hőmérséklet napközben 0, plusz 4 fokig emelkedett. hajnalban 0, mínusz 3, délkeleten egy-két helyen mínusz 4.-5 fokig hűlt le a levegő. ma reggel a budapesti szabadsághegyen 40, dobogókőn 29, kékestetőn 40, mátraházán 20, farkasgyepűn 90, misinatóton 28 centiméter vastagságú a hótakaró. ma délelőtt országszerte borult, párás az idő. a keleti megyék kivételével a havazás megszűnt. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 1.2 fok volt, 1.9 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

várható időjárás keddig estig: felhős, párás, többfelé ködös idő. többhelyen eső, ónososó, havazás. napközben mérsékelt, éjszaka gyenge északi, északkeleti szél. az utakon síkosság. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1-5, legmagasabb nappali hőmérséklet 0, plusz 4 fok között. a duna vízállása ma reggel 202 centiméter. /mti/

bb 29. somogyban autóbuszok és tehergépkocsik rekedtek meg a hófúvásban - több háztető beszakadt a nagy hőtömeg alatt

vid/te/m/ki

1962. november 26.

somogy megyét már több mint harminc centiméteres hóréteg borítja. vasárnap az erős szél több utszakaszon magas hótorlaszokat hordott össze, amelyek megbénították a közlekedést. somogysárd előtt nyolc autóbusz vesztegel a másfél méteres hófúvásokban. mentésükre a közúti igazgatóság két hómarója azonnal elindult és a szomszédos falvak lakossága is kivonult a hótorlaszok eltakarítására, a gépkocsik kiszabadítására. az utak szabaddá tételét nehezíti, hogy a nedves hó sulyossá, ragadóssá vált és a hókékek is többször elakadnak. a 30-40 centiméteres hóréteg erősen igénybe veszi az épületeket is. a megyében több háztető összeroskadt a nagy súly alatt. kaposvárott a hunyadi jános utca 57 számú ház tetőzete vasárnap éjjelkor beszakadt, a lakóknak azonban semmi bajuk sem történt. /mti/

13.44/a

- 20 -

18.10 2. m

bb 31. valamit javult a közlekedés, teljes erővel dolgoznak az utak megtisztításán győr-sopron megyében

vid/te/m/ki

1962. november 26.

vasárnap 12 traktoros hóeke dolgozott győr-sopron megyében, hogy járhatóvá tegye a főközlekedési utvonalakat. az éjjel is havazott, így a megfeszített vasárnapi munka nem sok eredménnyel járt. hétfőn reggel több mint husz, győrből induló és győrbe érkező autóbuszjárat nem érkezett meg rendeltetési helyére. hétfőn délelőtt elállt a havazás, a traktoros hóekék újra munkába álltak. száztíz faeke is dolgozott az utakon és két nagyteljesítményű hómaró érkezett a fővárosból. így délutánra győr-sopron megyében az összes főközlekedési utvonalak, ha nehezen is, de járhatókká váltak.

szombaton a szinte teljesen megbénult a megyében a mezőgazdasági munka. a hóesés elálltával azonban hétfőn már csapodón és fertődőn megindultak az sz 80-as traktorok, amelyek 80 centiméter mélyen szőlő és gyümölcsös alá forgatják a talajt. /mti/

bb.34. helyreállt a vasuti forgalom a dunántúlon

tm/a cz

1962. november 26.

a máv vezérigazgatósága közli, hogy a dunántúli vonalakon valamennyi hóakadály megszűnt. a forgalom minden vasútvonalon zavartalan. /mti/

14.10/a

- 21 -

14.10 2. m

bb 32. a borsodi építők befejezték idei lakásépítési tervüket -
harminc lakás terven felül

vid te vm ki

1962. november 26.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói az elmúlt esztendőben egy-egy lakóházat 13.6 hónap alatt építettek fel, ezt az időt azonban túl soknak találták, ezért a kongresszusi versenyben vállalták, hogy egy-egy lakóházat átlag tíz hónap alatt készítsenek el és idei lakásátadási tervüket november 25-re befejezik, ezt a munkát a műszakiak az új technológiák szélesebbkörű elterjesztésével, nagyobbfokú gépesítéssel, a dolgozók pedig újítások bevezetésével segítették. díógyörött példaként habosított konósalakból készült középblokkokból az idén 528 lakást építettek, ezen a területen nemcsak a lakások összeszerelését, hanem a szakipari munkákat is szalagszerűen végezték, a jó szervezés és jó munka eredménye, hogy egy-egy lakóházat átlag tíz hónap alatt építettek fel és - a vállalat fennállása óta először - november 24-re befejezték évi lakásátadási tervüket, a dolgozók az idén 1474 lakást építettek fel, harminccal többet, mint amennyit tervük előírt.

jövőre a lakások építési idejét az eddiginél korszerűbb módszerek bevezetésével kívánják csökkenteni, az a céljuk, hogy egy-egy lakóházat kilenc hónap alatt építsenek fel.

a borsodiak jövő évi átadásra már csaknem ezer lakás építését kezdték meg és ezek jó részben a hideg téli hónapokban is dolgoznak./mti/

- . -

bb 33. szilveszteri társasutazás prágába

i tz/tm vm vg

1962. november 26.

az ibusz december 29-én különvonatot indít prágába, a kirándulás résztvevői az újévet a csehszlovák főváros egyik ismert szórakozóhelyén köszöntik és január 2-án az esti órákban érkeznek vissza budapestre.

a társasutazásra az ibusz valamennyi irodája elfogadja a jelentkezést./mti/

- . -

14.20/a

- 22 -

14.20/a
14.20/a

bb 35. hétfőn reggelre több mint ötven veszprém megyei falut zárt el a külvilágtól a hó - kétméteres hótorlaszok a bakonyban -
- a hófuvás első áldozata

vid te vm ki

1962. november 26.

a kisebb megszakításokkal négy napja tartó havazás hétfő reggelre vastag hóréteggel terítette be a bakony vidékét, a szél, amely időnkint viharra fokozódott, a hegység kopár fennsíkjai akadálytalanul szállította a hőtömeget és helyenként másfél-kétméteres hótorlaszokat emelt az utakon, veszprém megyében hétfő reggelre csaknem teljesen megbénult a távolsági forgalom, két utszakasz kivételével a megye 1900 kilométernyi közúti hálózata közlekedésre alkalmatlanná vált a hóakadályok miatt, zirc környékén, ahol a hóréteg vastagsága meghaladja a hetven centit, nem ritkaság a két méternél nagyobb hótorlasz sem.

veszprém megyében, különösen a zirci, a tapolcai, a pápai, és a sümegi járásban, több mint ötven községet zárt el a külvilágtól a hó, számos községben a villanyvilágítás és a telefonösszeköttetés is megszűnt, a rendkívüli időjárás halálos áldozatot is követelt, morvai jános 21 éves ganna lakos egyik társával ittasan indult el kup községből, de faluját a nagy hó miatt már nem tudta elérni; erőltlenül összeesett a hóban, társa értesítette a fiatalember hozzátartozóit, de a mentésre induló lovaskocsi is elakadt a hóban, végül többórás küzdelem után kis rúdlyal sikerült hazaszállítani a gyaloglásban kimerült fiatalembert, aki fagysérülésébe rövidesen belehalt.

erdőgazdasági földgyaluk, különleges honvédségi járművek indultak el pataki zoltán 14 éves ipari tanuló mentésére, a gyermek egyik társával ajkáról vágott neki a husz kilométeres utnak, a nagy hóviharban eltévedtek és csak hosszú küzdelem után jutottak el bakonypölöskéig, pataki zoltán több óra hosszáig eszméletlenül feködt, orvos nem volt a faluban, a mentőautó sem tudott segítségére sietni, a kimentésére indult katonai járművek is mind elakadtak a két méter magas hófalakban, a gyermeket végül egy állatorvos gyalornok részesítette első segélyben; állapota javul.

szovjet katonai járművel szállították a veszprémi kórházba kurbel erzsibe egyéves kapolcsi kislányt, aki negyvenfokos lázzal feködt egy elakadt mentőkocsiban, a kisgyermeket még sikerült idejében kórházba szállítani, állapota javul.

/folyt. köv./

14.35/a

- 23 -

14.35/a
14.35/a

/bb 35. hétfőn.....1.folyt./vm

a veszprém megyei falvakkal, ahol megszűnt a telefonösszeköttetés, futárszolgálatot tartják fenn a kapcsolatot. az iparvidékeken mindenütt munkába álltak a hőeltakarító gépek, számos faluban a község lakosai kezdték meg a hóakadályok eltávolítását.
/mti/

bb 36. kitüntetés

i szf/hné vm vg

1962. november 26.

a népköztársaság elnöki tanácsa piegl jánost, a komlói szénbányászati tröszt igazgatóját, 50. születésnapja alkalmából, eredményes munkája elismeréséül munka-érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést hétfőn délelőtt czottner sándor nehézipari miniszter adta át a minisztériumban, a szénbányászat vezetőinek jelenlétében.
/mti/

bb 39. két hét alatt teljes tavaszi idényre való eső esett nógrádban - megindult az erőgépek téli nagyjavítása

vid j vm ká

1962. november 26.

a nógrádi tájakra az idén később köszöntött be a tél, míg az ország más vidékein havazott, ott kiadós esők áztatták a dombhátaikat. az utóbbi két hét alatt teljes tavaszi idényre való csapadék hullt az egyes tájegységeken. az eső mennyisége több helyütt 200 milliméter körül volt. hétfőn azután ezt a megyét is elérte a havazás, a földeket összefüggő hótakaró borítja. a hőmérséklet nem esett ugyan a fagypontra alá, a mezei munka azonban megkeszerte szünetel. a sok helyütt 50-60 centiméter mélyen áztatott talajjal nem tudnak megbirkózni az erőgépek, a traktorosoknak egy időre kényserpihenőre kell menniök.

hétfőn reggelre beérkeztek a gépállomásokra a barázdákból kiállt traktorok, s a szerelőcsarnokokban megkezdődött az erőgépek téli nagyjavítása. egyelőre 150 traktort vesznek javítás alá, az erőgépek nagy része ugyanis készenlétben várja az idő javulását, hogy azután mielőbb befejezzék a még hátralevő mélyszántást./mti/

14.55/n

-24-

15 - 2m

bb 37. több mint nyolcezren tekintették meg a heves megye termelőszövetkezeteinek fejlődéséről rendezett kiállítást egerben

vid fm/tné vm

1962. november 26.

a nyolcadik pártkongresszus tiszteletére „heves megye termelőszövetkezeteinek fejlődése”, címmel kiállítást rendeztek egerben, amely a hetedik pártkongresszus óta eltelt időszakból a megye mezőgazdaságának szocialista fejlődését mutatta be. a kiállítás, amely több mint két héten át volt nyitva, hétfőn zárta kapuit. ez idő alatt több mint nyolcezren tekintették meg - közöttük számosan külföldiek. több termelőszövetkezetből csoportosan látogatták meg a kiállítást és a helyszínen ankétszerűen beszéltek meg tapasztalataikat./mti/

bb 38. „fatemető”, a hótorlaszban, szánnaal szállították a bányászokat komárom megyében

vid te vm ki

1962. november 26.

komárom megyében hétfőre virradóra tovább magasodott a hótakaró: több kisebb község megközelíthetetlen és a megye valamennyi utja nehezen járható. vasárnap éjszaka a dorogi, az orosz-lányi és a tatabányai szénbányászati trösztök hóekéi is szünet nélkül dolgoztak, hogy szabaddá tegyék az utakat a hajnalban induló bányászjáratok előtt. tatabányára fél-másfél órai késéssel érkeztek meg az autóbuszok. a dorogi szénmedencében is - bár itt jóval kevesebb hó esett mint a megye többi részében - nehézkes a bányászok szállítása. a mávaut ugyanis nem látta el hóláncokkal és megfelelő gumikkal a gépkocsikat, a kopott gumikkal pedig a csuszós utakon csak nagy késéssel közlekedhetnek a bányászjáratok. orosz-lány környékén különösen nagy megerőltetést és gondot okoz az utak felszabadítása. itt a szénbányák vállalat hómarógépével vasárnap éjszaka nem egy helyen egy-másfél méteres hótakarótól szabadították meg az utakat a csákvár felé vezető úton furcsa látvány, „fatemető”, fogadta a hómarót. mintegy 300 méter hosszúságban fák takarták az utat. fiatal tölgyfák és cserfák a hó súlyától a rádőltek a vastag hóréteggel borított útra. várgesztést autóbuszokkal még hétfő délután sem tudták megközelíteni, ezért innen szánokkal vitték orosz-lányba a bányászokat./mti/

15.00/n

-25-

1502 Zrel

bb 40. 2000 hold új telepítésű szőlő és gyümölcsös a duna-tisza közén

vid j vm ká

1962. november 26.

a hűvös idő és a havazás ellenére serény munka folyik a duna-tisza közli homokföldeken. a régi szőlősökben lófogatok, gépek takarják a tőkét, s külön munkabrigádok gyűjtik a telepítésekhez szükséges szaporítóanyagot. több ezren dolgoznak az őszi telepítéseken is. az állami és a termelőszövetkezeti gazdaságokban eddig 2000 hold homokterületen alakították ki az új nagyüzemi szőlő-és gyümölcsösöket. a helvéciai állami gazdaságban, ahol a tervek szerint 570 holdon létesítenek újabb gyümölcsöst, 100 holdon befejezték az őszibarack telepítését. jól haladnak a munkával a kiskőrös környéki szakszövetkezetek is: a társulások nagy része az eredetileg tervezettnél nagyobb területet ültet be szőlővel, gyümölcsfával./mti/

bb 41. ruhafogastól a burgonya süttőkészletig - négyszáz ötletes megoldású közhasználati cikk az okisz új termékeinek hétfőn megnyílt kiállításán

t sz/tr/m/vg

1962. november 26.

az okisz évente meghirdeti pályázatát, hogy ilymódon is ösztönözze a szövetkezeteket új termékek készítésére. az idei pályázatra beérkezett 624 féle új cikkből mintegy 400-at fogadtak el, s ezeket most kiállításon tárják az érdeklődők és a kereskedelem szakemberei elé.

az okisz népköztársaság uti bemutatótermében hétfőn megnyílt kiállításon sok ötletes lakberendezési tárgyat, és egyéb közszükségleti cikket mutattak be. a balatonkenesei vegyes ktsz például 37 féle műanyaggal bevont fémdrótból készített különböző lakberendezési tárgyat küldött a kiállításra. található ezek között hálszerű, olcsó előszobafal, amelynek akasztóit különböző magasságban helyezhetik el, aszerint, hogy a gyerekek hogyan érik el, a nadrág és nyakkendő fogas, vagy a cipőtartó-szekrény szintén nem ismeretlen, de a bemutatott új megoldások mégis figyelemreméltók. az új nadrágfogas például csupán egy-egy rud, amelyek létrafok-szerűen helyezhetők el a szekrénybe szerelt fűrészfog alakú lécen. a háziasszonyok munkájának megkönnyítésére szolgál a burgonyasütő-készlet, amelyben nemcsak sütni, hanem párolni is lehet a burgonyát, de készíthető benne kuglóf és még sok egyéb is. igen ötletes és sok fáradságtól kíméli meg a kismamákat az elektromos cuclisüveg melegítő, amelyen anélkül, hogy felkelnének, éjszaka is megmelegíthetik a teát, vagy más ételt a kicsinyeknek. a háziasszonyok üzemi baleseteinek, megelőzésére szolgál a főzőedény-leemelő villa. bemutatták a motorosok új védőfelszereléseit, köztük a bukósisakot is, amelyet két változatban fémből és műanyagból szándékoznak gyártani a szövetkezetek. első díjat kapott a tolnai vasipari szövetkezet, a motorokra szerelhető irányváltó futó fényjelzőért, amellyel viszont a közlekedési baleseteket akarják csökkenteni.

a játékok választékát is nagymértékben gyarapítják majd a pályázatra benyújtott készítmények. néhány közülük már karácsonyra forgalomba kerül, ilyen például az elemmel működő, kismotorral kiegészített jáva-játék.

/folyt. köv./
15.20

- 26 -

/bb 41. ruhafogastól.....1.folyt./vm

ceylon elnevezéssel apró műanyagrészekből álló szintén a politechnikai készségeit fejlesztő, újfajta játékot terveztek. igen ötletes a poliuretán habból készült építőköcka-játék is, amely szívacszerű és így könnyen tisztán tartható.

az okisz képviselői a kiállítás megnyitásokor a sajtó képviselőinek elmondották, hogy valamennyi új termék sorozatgyártására felkészültek. ha a kereskedelemtől megrendelést kapnak, legkésőbb három hónapon belül forgalomba kerülhet az új cikkek nagy többsége./mti/

bb 42. befejeződött a magyar fodrászbajnokság

i sz/sze vm vg

1962. november 26.

a figarók körében külföldön szokásos országos bajnokságot hazánkban vasárnap első alkalommal rendezte meg a magyar fodrászklub. a késő esti órákban végetért verseny győztese a következők: a férfi angol és borotva-hajvágásnál egyaránt papp józsef került az első helyre és így ő lett a férfifodrász magyar bajnoka is. a vidékiek közül hesz jános pécsi fodrász volt a legjobb. női vasondolálásnál kun sándor, nappali vizhullám készítői közül rónai lászló lett az első. ifj. tárnoki lászló két versenyszámban, női estélyi és a nagy fantázia-frizura készítésben került első helyre, s így a női fodrász bajnoki cím az övé lett. a vidéki versenyzők közül a legszebb női frizurát légman ilona győri fodrász készítette.

a bajnokság lényegében a januárban sorrakerülő budapesti nemzetközi verseny előkészítése volt, ugyanis a bajnokság legjobbjából állítják majd össze a versenyen résztvevő magyar csapatot. egyúttal vasárnap meghatározták és a mintegy 1.500 főnyi szakértők közönségnek be is mutatták a téli frizura-divatot./mti/

bb 43. 200.000 felvétel 50 év alatt

vid fm/tné vm

1962. november 26.

liebmann béla szegedi fotóriporter 1912-ben 50 évvel ezelőtt kezdett el fényképezni. negyven éve közölte első képét újságban a helyi lap.
/folyt. köv./

15.32/n

-27-

/bb 43. 200.000 felvétel.....1.folyt./vm

öt évtized alatt mintegy 200.000 felvételt készített. képeivel több mint 100 külföldi és országos kiállításon vett részt, számos pályázaton nyert díjat. 1954-ben tüntették ki fotóművészi címmel.

kevesen dicsekedhetnek olyan fényképgyűjteménnyel, mint szeged népszerű béla bácsija. otthonában őrzik például lehár ferenc, kálmán imre, mascagni, móra ferenc, juhász gyula, fedák sári, király ernő, ulanova, csortos gyula, rózsahegy kálmán és sok más művész arcképét. „magánmuzeumában„ van mezei mária első színpadi fellépésén és svéd sándornak még kórusbeli szerepléséről készített felvétele is. egyik legbecsesebb emlékként tartja számon a nobel díjas szent-györgyi albert professzorról készített felvételét, amelyet hazánkban és külföldön 300 napilap és folyóirat közölt le.

Liebmán béla 50 éves munkássága alkalmából kormánykitüntést kapott. a kitüntetést hétfőn a párt szegedi székházában perjesi lászló a szegedi városi pártbizottság első titkára adta át a kiváló fotóriportereknek./mti/

bb 44. az ndk az idén több mint 6.500 wartburg, illetve trabant autót szállít hazánkba

t hbj/sze szb vg

1962. november 26.

több hetet töltött magyarországon dieter thürmer és wolfgang coder, a német demokratikus köztársaság két nagy autógyárának mérnöke.

a két német mérnök hétfő délután sajtótájékoztatón számolt be észrevételeiről. elmondották: úgy látták, hogy a magyar szerelők igen nagy hozzáértéssel végzik munkájukat. jelenleg 21 szerviz-állomás áll a wartburg és a trabant gépkocsitulajdonosok rendelkezésére, és tárgyalásaik során úgy értesültek, hogy a szervizek száma a közeljövőben már jelentősen növekszik. az idén több mint 3.000 wartburg és 3.500 trabant gépkocsit szállít az ndk magyarországra, s az előrejelések szerint a jövő évben még több gépkocsit adhatnak. a gépkocsikhoz mindenféle alkatrészt szállíthat az ndk./mti/

15.40/n

-28-

bb 45. szabó lajos festőművész jubileumi kiállítása győrött

vid fm/tné-lm my

1962. november 26.

nagy érdeklődés mellett nyílt meg győrött vasárnap szabó alajos festőművész gyűjteményes kiállítása. a hetven éves mester 1914-ben végezte el a képzőművészeti főiskolát és 1919 óta állandó kiállítóként szerepel a fővárosi és a vidéki kiállításokon.

szabó alajos hosszú évekig tevékenyen részt vett győr város képzőművészeti kultúrájának fejlesztésében, a győri iparművészeti és képzőművészeti társulatnak alapító tagja, főtítkára volt. harminchét évig mint rajztanár dolgozott győrött és fejlett rajztudását generációknak adta át a győri iskolákban.

a kiállítás ünnepélyes megnyitóján dr. katona lajos a győr-sopron megyei tanács végrehajtóbizottságának elnöke meleg szavakkal méltatta szabó alajos ötven éves művészi és pedagógiai munkásságát, majd fóthy jános műtörténész tartott tárlatvezetést./mti/

bb 46. a bvk-ban megkezdtek a nitrogénműtrágya-gyártás átállítását földgáz alapanyagra - sikeresek a hazai petrokémiai ipar meg-
alapozásának első lépései - decemberben már hajduszoboszlói földgázból termelt szintézis-gázból készítik az ammóniát

i szzf/hné-lm la

1962. november 26.

fejlődésének nagyjelentőségű állomásához érkezett a magyar vegyipar: a borsodi vegyikombinátban megkezdődött a nitrogénműtrágyagyártásának az eddigi koks alapanyagról földgáz alapanyagra való átállítása. a korszakos jelentőségű esemény új iparág, a petrokémiai ipar megalapozásának első lépéseit jelenti magyarországon.

a borsodi vegyikombinát száz százalékos bővítésének utolsó szakaszaként a nehézipari minisztérium az utolsó évnegyedre irányozta elő nitrogén műtrágya termelés átállítását földgáz-bázisra. márciusban kezdték meg az ehhez szükséges metánbontó üzem szerelését és aránylag rövid idő alatt, őszre befejezték, október elején pedig hozzáfogtak az üzempróba-hoz. a szovjet segítséggel épült metánbontó, amely a földgázt nitrogénműtrágya gyártására alkalmas szintézisgázzá alakítja át, teljesen új berendezés a magyar műtrágyaiparban. számos nehézséget kellett tehát legyőzniük a szerelőknek, a vegyikombinát műszaki és fizikai dolgozóinak, amíg gépeit pontosan beállították, zavartalan, folyamatos működésüket biztosították. a nehézségeket azonban az elmúlt hetek próbái során sikerült elhárítani. a múlt hét végére a berendezés egyik felét, amely naponta 150 tonna ammónia előállításához szükséges szintézisgázt termel, szombatra üzemkész állapotba helyezték, majd szombaton este bekapcsolták a rendszeres üzemszerű termelésbe. a metánbontó azóta folyamatosan működik és körülbelül 16 000 köbméter szintézisgázt állít elő óránként a távvezetéken érkező román földgázból. ez a mennyiség a bvk összes gáztermelésének körülbelül 60 százaléka. ettől az időtől kezdve tehát a nitrogénműtrágyagyártáshoz szükséges gáznak több mint a fele földgázból előállított szintézisgáz, a gázszükséglet többi részét egyelőre továbbra is kokszból gyártják, de már nem sokáig, mert december elején a metánbontó második egységét is üzemkész állapotba helyezik és teljesen áttérnek a földgáz használatára.
/folyt. köv.

bb 46. /a bvk-ban megkezdtek... folyt./-lm

ugyanekkorra elkészült a hajduszoboszlói földgázmezőt tiszapalkonyával összekapcsoló földgázvezeték, ez, a már korábban megépített elágazáson keresztül a bvk-ba juttatja a hajduszoboszlói földgázt. a teljes metánbontó berendezés üzembehelyezésével egyidejűleg tehát a most ideiglenesen használt román földgázzal áttérnek az eredetileg tervezett hajduszoboszlói földgáznak szintézisgázzá való átalakítására, illetve nitrogén műtrágyává való feldolgozására.

ezzel befejeződik a bvk műtrágyatermelési kapacitásának száz százalékos bővítése. a bővítés azt jelenti, hogy a bvk eredeti termelési kapacitása 1963-ban 1962-höz képest - körülbelül 10-15 százalékkal emelkedik. a berendezés munkájáról alig 48 óras üzemelés után természetesen nincsenek még lezárt tapasztalatok, annyi azonban bizonyos, hogy decemberben, a második egység bekapcsolása után, amikor a kombinát hazai és import kokszt helyett kizárólag hazai földgázzal dolgozik majd, körülbelül 30 százalékkal csökken a műtrágyagyártás önköltsége kazincbarcikán. nem lebecsülendő eredmény az sem, hogy a népgazdaság jelentős importkiadástól szabadul meg és a kazincbarcikán fel szabaduló hazai kokszt a lakosság ellátására fordíthatja.

a hazai petrokémiai ipar megteremtésének mostani első lépését követi majd a többi. a második ötéves terv vegyipari fejlesztésének egyik legfőbb célja, hogy a műtrágyagyártáson kívül a műanyaggyártást is földgáz-, illetve kőolajbázisra állítsa át és földgázból készítsen acetilént, amely a pvc-gyártás alapanyaga lesz a berentei vegyiművekben, kőolajból pedig a polietilént, poliamidot, a polipropilént és egyéb korszerű műanyagtermékeket állítson elő. /mti/

..-

bb 47. közlekedési balesetek

i bc/hné-lm sr

1962. november 26.

varga dezső, 62 éves nyugdíjas, budapesti lakos, a 8. kerületi baross-tér és bethlen gábor utca torkolatánál figyelmen kívül nem látta egy 45-ös jelzésű villamos oldalának. súlyosan megsérült. a mentők kórházba szállították.

a 10. kerületi kereszturi ut és jászberényi ut kereszteződésénél, a vasúti átjáró előtt, berényi ferenc, 30 éves gépkocsivezető a ga 03-73 rendszámu, 67-es jelzésű autóbusszal szabálytalanul kanyarodott, s összeütközött a ja 04-01 rendszámu személygépkocsival, amelynek vezetője viszont a megengedettnél gyorsabban hajtott. az összeütközés következtében a személygépkocsi vezetője súlyosan megsérült. a személygépkocsi utasai közül harsányi zsoltné technikus súlyos, férje: harsányi zolt technikus és rózsza emilné 59 éves utas könnyű sérülést szenvedett. sérülteket a mentők a 1-es számú sebészeti klinikára szállították. /mti/

..-

17.15/n

-30/

bb 24. /elutazott több külföldi... 1. folyt./- szb

németország szocialista egységpártjának küldöttsége, amely herbert warnke, a politikai bizottsága tagja vezetésével résztvett a 8. pártkongresszuson, hétfőn elutazott budapestről. a delegációt somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja és blaha béla, a központi bizottság tagja bucsuztatta. /mti/

..-

bb 48. külföldi testvérpártok kongresszusi küldötteinek látogatása vidéken

vid fm/tné szb

1962. november 26.

a 8. pártkongresszuson résztvevő mongol delegáció c. dugerszurunnak, a mongol népi forradalmi párt politikai bizottsága tagjának a központi bizottság titkárának vezetésével, az indonéz delegáció izmail bakrinak, az indonéz kommunista párt központi bizottsága titkársága tagja vezetésével, valamint maas gerardus, a holland kommunista párt központi bizottságának tagja hétfőn egerbe látogattak. a három ország testvérpártjainak küldöttségét elkísérte tausz jános belkereskedelmi miniszter. egerben a megyei pártszékházban a külföldi delegátusok találkoztak heves megye vezetőivel, ahol hosszan elbeszélgettek a megye helyzetéről és fejlődéséről.

délután putnoki lászlónak, a heves megyei pártbizottság első titkárának és csuhaj ferencnak, a heves megyei tanács vb. elnökének társaságában gyöngyösre utaztak, ahol a vágóhid és husfeldolgozó vállalat korszerű üzemét tekintették meg. tóth sándor igazgató bemutatta a vendégeknek a vágócsarnokot és a feldolgozó üzemét. a vendégek nagy érdeklődéssel szemlélték európa egyik legmodernebb ilyen jellegű üzemét, ezután gyöngyös város egyéb nevezetességeivel ismerkedtek.

/folyt. köv./

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb

1962. november 26.

a november 25-i, vasárnapi bb 52. számú hír /gyurkovics mária ünneplése az erkel színházban/ harmadik bekezdése helyesen:

a művelődésügyi minisztériumot barna andrásné, a zenei osztály vezetője képviselte az ünnepségen. /mti/

..-

18.00/n

-31-

bb 50. algériai részvétávirat a malév-repülőgép szerencsétlensége alkalmából

gk szb sr

1962. november 26.

az algériai demokratikus és népi köztársaság külügyminisztériuma kormánya nevében táviratban fejezte ki mély részvétét péter jános külügyminiszternek, a malév-repülőgép párizsi katasztrófája alkalmából, a távirat hangsúlyozza: „kérjük átadni kazimir lászló, a magyar népköztársaság algériai ügyvivője családjának és a többi áldozat hozzátartozóinak mély részvétünket és szinte együttérzésünket,„ /mti/

bb 49. hó borítja az egész országot: 30-40 centiméter vastag réteg és nagy torlaszok a dunántúlon - ujjabb havazás kezdődött a tiszántúlon

i cs/gk szb ká

1962. november 26.

szokatlanul nagymértékű esőzés kezdődött magyarország térségében csütörtökön, az eső a dunántúlon pénteken, az ország többi vidékein pedig szombaton, illetve vasárnap erős havazásba csapott át. az utóbbi néhány nap alatt lehullott csapadék mennyisége az ország nagy részén és budapesten elérte a 70 millimétert, a bakonyban csak vasárnap 50 milliméter körül volt a csapadék átlaga. negyven milliméteren felüli csapadékmennyiség utoljára 1955-ben volt budapesten, s az is egy nyári zivatar alkalmával, most a vasárnapi „kvóta„ elérte a 42 millimétert. a fővárosra hulló csapadék nagy része szerencsére esőként érkezett, s így nagyobb akadályokat nem okozott a közlekedésben.

jelenleg az egész országot hó borítja. a dunántúli nyugati megyékben és a bakony hegység térségében a hótakaró vastagsága mindenütt eléri a 30-40 centimétert. számos helyről jelentettek egy métert is meghaladó vastagságú hótorlaszokat. farkasgyepű környékén az átlagos hómagasság 90 centiméter, a mecsekben legutóbb 18 centimétert mértek. az alföldön viszonylag alacsony a hó, átlagosan 1-5, 10-12 centiméter között váltakozik, csupán orosházáról jelentettek 16 centimétert. a magasabb hegyekben a hó kiválóan alkalmas sportolásra. ilyen nagymennyiségű hó november utolsó harmadában évtizedek óta nem volt magyarországon. az igazi havazásokat rendszerint a január vagy a február hozta meg.

körülöttünk európaszerte sokkal nyugodtabb az időjárás. lengyelország és csehszlovákia egyes területein csak kisebb havazások voltak az utóbbi napokban, ezeken a helyeken azonban mindig korábban szokott beköszönteni a tél, mint nálunk.

/folyt. köv./

18.20/n

MG

bb 49. /hó borítja az... 1. folyt./ - szb

a tőlünk északra fekvő országokban, például lengyelország keleti felében, továbbá ukránban az éjszakai maximumok plusz 6-8, a nyugati országokban plusz 6-7 fok körül voltak legutóbb, a nappali maximumok mind nyugaton, mind keleten 10 fok körül vagy azon felül alakultak ki.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint hazánkban csak a hétfőre virradó éjszaka volt 1-2 fokos fagy, de a nappali hőmérséklet sem emelkedett plusz 1-2 fok fölé. hétfőn a tiszántúlról már nappal is fagyot és ujjabb havazást jelentettek a megfigyelők. a havazás a jelek szerint nyugat felé terjed. valószínűnek látszik, hogy az éjszakai lehülés fokozódik: mínusz 1 - mínusz 5 fokos fagyokra kell számítanunk, a nappali hőmérséklet valamivel a fagypont felett marad. /mti/

..-

bb 51. kádár jános elvtárs fogadta mclennant, nagy-britannia kommunista pártjának képviselőjét

la szb

1962. november 26.

kádár jános elvtárs, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára hétfőn fogadta mclennan elvtársat, nagy-britannia kommunista pártja politikai bizottságának tagját, aki pártjának képviselőjeként részt vett az mszmp 8. kongresszusán. jelen volt orbán lászló elvtárs, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság agitációs- és propaganda osztályának vezetője.

a találkozáson baráti beszélgetés folyt a két pártot érintő kérdésekről. /mti/

..-

bb 52. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

k hbj szb

1962. november 26.

hogyan a császár-fürdő gőzosztály műszaki munkák miatt november 27-től, keddtől további értesítésig zárva lesz. a lukács-fürdőben a gőzfürdő nők részére hétfőn-szerdán- és pénteken, férfiak részére kedden, csütörtökön, szombaton, vasárnap vehető igénybe. /mti/

..-

18.25/n

MG

bb 53. szombathely környékének kivételével kedden járhatóvá váltak a forgalmasabb utak - nagy erővel látott hozzá a posta a megrongálódott vezetékek helyreállításához - ezerháromszázhetven rendkívüli hőmunkás budapesten

ö kf-hbj/gg szb vg

1962. november 26.

a hóvihar hétfőn reggelig újabb károkkal tetőzte eddigi romlásait a posta távbeszélő hálózatában. többek között megszakadt a telefonösszeköttetés dobogókővel, a székesfehérvár-komárom közötti vonalon bodajk és mór térségéből szórványos vonalszakadásokat jelentettek, kunszentmiklóson és környékén is megrongálódott a hálózat. az idő enyhültével hétfőn azonban már megkezdhetette a posta a vihar okozta károk helyreállítását. egész nap több mint 500 postás, más dolgozó, a magyar honvédségi alakulatok és a szovjet katonák segítségével munkálkodott a távolsági összeköttetések ideiglenes helyreállításán. sokhelyütt azonban az utviszonyok még mindig akadályozták a munkát, még lovasszásokkal is nehezen lehetett megközelíteni néhol a szakadások helyét. az egész napi fáradságos munka eredményeként mégis rendezhető a más fontosabb menetirányító vonalait, összeköttetést teremtettek a nagyobb helységek között. az országos forgalomtól elzárt községek számát hétfőn reggelre kilencvenre, estére negyvenre csökkentették, s előreláthatóan kedden valamennyi helységgel megteremtik a távolsági beszélgetés lehetőségét. a hibák végleges kijavítása természetesen hosszabb időt igényel.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium utügyi osztályának irányításával egész dunántúlon hozzáláttak az utak takarításához, a hótorlaszok áttöréséhez. rendkívül megnehezítette ezt a munkát, hogy a vizes hó szinte ráragadt a hóékekre, a hómarók lapátjaira. a hétfő délutáni jelentések arról adtak hírt, hogy az 1-es és az új 80-as úton már zavartalan a forgalom, felszabadult a 8-as számú út is, szombathelyt, zalaegerszeget, tapolcát, sümegyet, pápát azonban közúton még nem lehet megközelíteni. a hóakadályok eltávolítására továbbra is nagy erőket vonultatnak fel a közúti igazgatóságok, s az előzetes számítások szerint - szombathely környékének kivételével - kedden már járhatók lesznek a forgalmasabb utvonalak.

a fővárosi köztisztasági hivatal is folytatja a hótakarítást. hétfőn a késő délutáni órákban még mindig husz hóeke járta a budai hegyvidék utvonalaait, budapest utcáin pedig 1370 ideiglenes hőmunkás dolgozott. a főutvonalakról hétfőn a késő délutáni órákig mindenütt eltakarították a havat, s keddre virradó éjjel már a hegyvidéki és a pesti mellékutvonalak tisztításán fáradoztak.
/mti/

19.00/n

-34-

Me

bb 55. a thököly ut 128 szám alatti önkiszolgáló boltban dolgozik a főváros leggyorsabb közért pénztárosa - pénztárosverseny angyalföldön

t tó/tr-lm vg

1962. november 26.

a fővárosi tanács élelmiszerkereskedelmi irodája hétfőn a 13. kerületi közért vállalat mautner sándor utcai tanácstermében továbbképzés és tapasztalatátadás céljából megrendezte a fővárosi önkiszolgáló közért boltok pénztárosainak versenyét. a vetélkedőre a selejtező alapján 18 vállalat, 120 versenyzőjét nevezte. minden versenyzőnek 15 vásárló, összesen 100 féle árucikkét kellett leblokkolnia, ezek árát átvennie, és ha kellett, a pénzből vissza is adnia. a munkát időmérők ellenőrizték és minden hiba - kevesebb, vagy több blokkolás, hibás visszaadás - 20 másodperccel rontotta az időeredményt.

a verseny két módon folyt: szóloban és ugynevezett ikerpárban. az egyéni versenyzőnek magának kellett az árut blokkolnia és a pénzt is kezelnie, az ikerpénztárban pedig az egyik résztvevő csak blokkolt, a másik pedig a pénzt kezelte. az utóbbi módszert külföldi tapasztalatok alapján nemrég vezették be a fővárosi önkiszolgáló boltok egy részében. az eddigi tapasztalatok szerint ilyen módon lényegesen gyorsabb a pénztár munkája.

a verseny a késő délutáni órákban ért véget. az értékelő bizottságok megállapítása szerint a budapesti közért önkiszolgáló boltok leggyorsabb szólopénztárosa holló andrásné, a 14. kerületi közért dolgozója, a tavalyi országos bajnok, aki a thököly ut 128 szám alatt 14475-ös boltban dolgozik. a feladatot öt perc 11 másodperc alatt oldotta meg. a legjobb pénztáros-pár holló andrásné és danka jánosné ugyancsak a 14. kerületi közért vállalat dolgozói. ketten 4 perc 44 másodperc alatt végezték el a versenyfeladatot.

a legjobb eredményt elért versenyzőket jutalmazták. a győztes ikerpénztárosok háromezer, a szólopénztáros pedig kétezer forint jutalmat kaptak. az ikerpénztárosok közül az első 10, a szólopénztárosok közül pedig 20 versenyző részesült jutalomban./mti/

19.06/n

-35-

le

bb 54. elkészült a százhalombattai 200 méteres óriáskémény betonszerkezete - megjutalmazták a legjobb dolgozókat

t sb-szf/tr szb vg

1962. november 26.

hétfőn ünnepséget tartottak százhalombattán az ém 1-es mély-építő vállalatának dolgozói abból az alkalomból, hogy elkészült az új erőmű 200 méteres óriáskéményének betonszerkezete és a régi kőműves hagyományok szerint kitűzték az építmény tetejére a felszalagozott zöld ágat. az ünnepségen kilán józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, az építésügyi miniszter első helyettese és dr. szabó jános építésügyi miniszterhelyettes köszöntötte az építőket és a munkában kitűnt csaknem 100 dolgozónak jutalmakat adott át.

a vállalat munkásai a pártkongresszusi felajánlásban az év vége helyett december 1-re ígérték a kéménybetonozás befejezését, de már vasárnap hajnalra, egy héttel hamarabb teljesítették adott szavukat. nem volt könnyű munka, mert 200 méteres kémény még nem épült az országban és világviszonylatban is ez a harmadik legmagasabb gyárkémény. a betonozáshoz különleges csuszó zsaluzatot használtak, de a szokásosnál bonyolultabbá tette a munkát az, hogy az építmény magasításával arányosan vékonyítani kellett a kémény betonfalát. ez a vékonyítás azt jelentette, hogy a csuszó zsaluzat méretén is gyakran változtatni kellett. a dolgozók azonban a nehézségek ellenére is naponta átlagosan 1.45 méterrel, sőt volt olyan időszak, amikor 3 méterrel magasították a kéményt. ez a változó keresztmetszetű betonozás így európai viszonylatban is jó teljesítménynek számít.

az építők most a gyárkémény-, kazán- és kemenceépítő hő- és savszigetelő vállalat dolgozóival együtt folytatják a munkát a kémény belső burkolatának elkészítésével. a határidő jövő év márciusának vége, de a dolgozók elhatározták, hogy ezt a munkát is négy héttel előbb befejezik. így a még hátralevő szerelési munkákkal is hamarabb végeznek és előreláthatólag a nyáron már üzembe helyezhetik az új erőmű első gépegységét. /mti/

-, -

bb 48. /külföldi testvérpártok... 1. folyt./- szb

a bolgár pártküldöttség hétfőn salgótarjánba látogatott. a vendégeket bojan bolgaranovot, a bolgár kommunista párt politikai bizottságának tagját, a központi bizottság titkárát hriszto sanovot, a központi bizottság tagját és jancso georgievot, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövétet elkísérte kakuk józsefné, az mszmp központi bizottságának tagja is.

/folyt. köv./

19.16/n

-36-

bb 48. /külföldi testvérpártok... 2. folyt.- szb/

a megyei pártbizottság székházában jakab sándor, a megyei pártbizottság első titkára, alics jános, a megyei pártbizottság titkára, továbbá a pártbizottság osztályvezetői, és a városi pártbizottság vezetői fogadták a küldöttséget. baráti eszmecserét folytattak a magyar és a bolgár nehézipar, továbbá a mezőgazdaság helyzetéről. különösen a talajadottságokban azonos nógrádi és bulgáriai hegyvidéki állattenyésztés legújabb tapasztalatait ismertették részletesen egymással a magyar és a bolgár pártvezetők. a vendégek ezután a salgótarjáni táblaüveggyárat keresték fel. hán györgy, a táblaüveggyár főmérnöke tájékoztatta őket a gyár fejlődéséről, majd az új táblaüveggyár, a zágyva 2. üzemeiben bemutatták nekik a gyártás folyamatát.

x x x

fejér megyében hétfőn az mszmp kongresszusán résztvevő pártküldöttségek közül tíz delegáció tagjai jártak. valamennyien felkeresték dunaujvárost, első szocialista városunkat is. a lengyel, a costaricai, a dominicai, a mexikói és a nicaraguai pártküldöttek egy-egy mezőgazdasági nagyüzemet is meglátogattak.

a lengyel egyesült munkáspárt küldöttsége - edward ochabnak, a lemp politikai bizottsága tagjának vezetésével - a délelőtti órákban érkezett dunaujvárosba. velük együtt jött henryk grochulski, budapesti lengyel nagykövet is. a lengyel vendégeket a városi pártbizottság székházában juhász jános, a fejér megyei pártbizottság első titkára, a központi bizottság póttagja, gyenge károly, a megyei pártbizottság titkára, tapolczai jenő, a dunaujvárosi városi tanács vb. elnöke, a központi bizottság póttagja, takács imre, a városi pártbizottság első titkára, sárosi józsef, a városi pártbizottság titkára és németh jenő, a dunaujvárosiak egyik kongresszusi küldötte fogadták.

nemsokkal később megérkeztek elias munoz, az ecuadori kommunista párt politikai bizottságának tagja, felix dixon, a panamai népi párt központi bizottságának tagja, valamint a burmai és a malájföldi kommunista párt küldöttei, továbbá r. larsen, a norvég kommunista párt politikai bizottságának tagja is.

a testvérpártok küldötteit elsőnek juhász jános elvtárs, a megyei pártbizottság első titkára köszöntötte, majd tapolczai jenő tanácselnök ismertette a város fejlődését.

/folyt. köv./

19.25/n

-37-

Me

bb 54. elkészült a százhalombattai 200 méteres óriáskémény betonszerkezete - megjuttalmazták a legjobb dolgozókat

t sb-szf/tr szb vg

1962. november 26.

hétfőn ünnepséget tartottak százhalombattán az ém 1-es mély-építő vállalatának dolgozói abból az alkalomból, hogy elkészült az új erőmű 200 méteres óriáskéményének betonszerkezete és a régi kőműves hagyományok szerint kitűzték az építmény tetejére a felszalagozott zöld ágat. az ünnepségen kilián józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, az építésügyi miniszter első helyettese és dr. szabó jános építésügyi miniszterhelyettes köszöntötte az építőket és a munkában kitűnt csaknem 100 dolgozónak jutalmakat adott át.

a vállalat munkásai a pártkongresszusi felajánlásban az év vége helyett december 1-re ígérték a kéménybetonozás befejezését, de már vasárnap hajnalra, egy héttel hamarabb teljesítették adott szavukat. nem volt könnyű munka, mert 200 méteres kémény még nem épült az országban és világviszonylatban is ez a harmadik legmagasabb gyárkémény. a betonozáshoz különleges csuszó zsaluzatot használtak, de a szokásosnál bonyolultabbá tette a munkát az, hogy az építmény magasításával arányosan vékonyítani kellett a kémény betonfalát. ez a vékonyítás azt jelentette, hogy a csuszó zsaluzat méretén is gyakran változtatni kellett. a dolgozók azonban a nehézségek ellenére is naponta átlagosan 1.45 méterrel, sőt volt olyan időszak, amikor 3 méterrel magasították a kéményt. ez a változó keresztmetszetű betonozás így európai viszonylatban is jó teljesítménynek számít.

az építők most a gyárkémény-, kazán- és kemenceépítő hő- és savszigetelő vállalat dolgozóival együtt folytatják a munkát a kémény belső burkolatának elkészítésével. a határidő jövő év márciusának vége, de a dolgozók elhatározták, hogy ezt a munkát is négy héttel előbb befejezik. így a még hátralevő szerelési munkákkal is hamarabb végeznek és előreláthatólag a nyáron már üzembe helyezhetik az új erőmű első gépegységét. /mti/

-, -

bb 48. /külföldi testvérpártok... 1. folyt./- szb

a bolgár pártküldöttség hétfőn salgótarjánba látogatott. a vendégeket bojan bolgaranovot, a bolgár kommunista párt politikai bizottságának tagját, a központi bizottság titkárát hriszto sanovot, a központi bizottság tagját és jancso georgievot, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövétét elkísérte kakuk józsefné, az mszmp központi bizottságának tagja is.

/folyt. köv./

19.16/n

-36-

bb 48. /külföldi testvérpártok... 2. folyt- szb/

a megyei pártbizottság székházában jakab sándor, a megyei pártbizottság első titkára, alics jános, a megyei pártbizottság titkára, továbbá a pártbizottság osztályvezetői, és a városi pártbizottság vezetői fogadták a küldöttséget. baráti eszmecserét folytattak a magyar és a bolgár nehézipar, továbbá a mezőgazdaság helyzetéről. különösen a talajadottságokban azonos nógrádi és bulgáriai hegyvidéki állattenyésztés legújabb tapasztalatait ismertették részletesen egymással a magyar és a bolgár pártvezetők. a vendégek ezután a salgótarjáni táblaüveggyárat keresték fel. hán györgy, a táblaüveggyár főmérnöke tájékoztatta őket a gyár fejlődéséről, majd az új táblaüveggyár, a zágyva 2. üzemében bemutatták nekik a gyártás folyamát.

x x x

fejér megyében hétfőn az mszmp kongresszusán résztvevő pártküldöttségek közül tíz delegáció tagjai jártak. valamennyien felkeresték dunaujvárost, első szocialista városunkat is. a lengyel, a costaricai, a dominicai, a mexikói és a nicaraguai pártküldöttek egy-egy mezőgazdasági nagyüzemet is meglátogattak.

a lengyel egyesült munkáspárt küldöttsége - edward ochabnak, a lemp politikai bizottsága tagjának vezetésével - a délelőtti órákban érkezett dunaujvárosba. velük együtt jött henryk grochulski, budapesti lengyel nagykövet is. a lengyel vendégeket a városi pártbizottság székházában juhász jános, a fejér megyei pártbizottság első titkára, a központi bizottság póttagja, gyenge károly, a megyei pártbizottság titkára, tapolczai jeno, a dunaujvárosi városi tanács vb. elnöke, a központi bizottság póttagja, takács imre, a városi pártbizottság első titkára, sárosi józsef, a városi pártbizottság titkára és németh jeno, a dunaujvárosiak egyik kongresszusi küldötte fogadták.

nemsokkal később megérkeztek elias munoz, az ecuadori kommunista párt politikai bizottságának tagja, felix dixon, a panamai népi párt központi bizottságának tagja, valamint a burmai és a malájföldi kommunista párt küldöttei, továbbá r. larsen, a norvég kommunista párt politikai bizottságának tagja is.

a testvérpártok küldötteit elsőnek juhász jános elvtárs, a megyei pártbizottság első titkára köszöntötte, majd tapolczai jeno tanácselnök ismertette a város fejlődését.

/folyt. köv./

19.25/n

-37-

W

bb 48. /külföldi testvérpártok... 3. folyt./- szb

takács imre, a dunaujvárosi pártbizottság első titkára a dunai vasmű, az építőipari vállalatok és a könnyűipari üzemek, köztük a határidő előtt felépült dunai szalmacellulózgyár munkájáról, valamint a dunaujvárosi pártéletről tájékoztatta a vendégeket.

Később a lengyel pártküldöttség tagjai megtekintették a várost, köztük a legújabb városrészt, a barátság városnegyedét, ahol a dunaujváros lengyel testvérvárosáról, nowa hutáról is teret neveztek el. a lengyel vendégek a déli órákban tovább folytatták utjukat mezőfalvára, ahova gyenge károly, a fejér megyei pártbizottság titkára kísérte el őket. ott a szabadtartásos tehenészetet nézték meg. a délutáni órákban a martonvásári kutató intézetbe látogattak el. a küldöttséghez itt csatlakozott csesterki lajos, az mszmp politikai bizottságának póttagja. a vendégeket a kutatóintézet vezetősége és pártszervezete nevében biacsi imre igazgató helyettes, szalai dezső párttitkár, tudományos kutató és gáspár lászló, az intézet növényélettani és biokémiai osztályának vezetője fogadta. a kutatóintézetben végzett sokrétű tudományos munkáról és eredményeiről biacsi imre igazgatóhelyettes tájékoztatta a küldöttség tagjait. a vendégek megtekintették a kutatóintézet erdőháti kísérleti gazdaságának hibrid-kukorica üzemét is.

az ecuadori, a panamai, a norvég, valamint a burmai és a malájföldi küldöttek együttesen megtekintették a dunai vasművet. hosszasan időztek a meleghengerműben, ahol németh jeno, a pártkongresszus küldötte kalauzolta őket. a nagyolvasztóműben megnézték a 800 köbméteres petőfi kohó vascsapolását. később körutat tettek a városban.

josé gregorio gonzales, a mexikói kommunista párt politikai bizottságának tagja és benjamin samano endozain, a párt megyei titkára, a mexikói kommunista párt küldöttei, gerge morales és roberto martinez, a nicaraguai pártküldöttség, arnoldo ferreto szegara, costarica nemzeti élcsapata titkárságának tagja és a dominikai pártküldött délelőtt a fejér megyei besnyő községbe látogattak. itt nagy lászló, a sallai termelészövetkezet elnöke ismertette az egykori grófi birtokon alakult új község és termelészövetkezet tagjainak életét.

x x x

a korea és irak kommunista pártjainak küldöttei hétfőn nagykátára látogattak. kim ik szen, a koreai munkapárt politikai bizottságának póttagja, abbas ahmad, az iraki kommunista párt politikai bizottságának tagja, sammin mohamed, az iraki kommunista párt központi bizottságának tagja felkereste a nagykátai magyar-koreai barátság termelészövetkezetet.

/folyt. köv./

19.40/n

-38-

bb 48. /külföldi testvérpártok... 4. folyt./- szb

a vendégeket elkísérte nagy józsefné könnyűipari miniszter és jámbor miklós, az mszmp pest megyei bizottságának osztályvezetője. a nagykátai járás és a község vezetői - kovács józsef, az mszmp járási bizottságának titkárával az élen - nagy szeretettel fogadták a vendégeket, akik élénk érdeklődéssel ismerkedtek a nagyközség életével, a termelészövetkezet eredményeivel és meleg baráti hangulatban, hosszasan időztek a dolgozók között. a vendégek ezután felkeresték a magyar tudományos akadémia tápiószelei agrobotanikai intézetét, ahol jánossy andor igazgató fogadta őket. /mti/

--

bb 57. időjárásjelentés

hmé szb

1962. november 26.

a meteorológiai intézet jelenti november 26-án, hétfőn este 19 órakor:

többfelé újabb eső, ónos eső, havazás

várható időjárás kedden estig: felhős, párás, többfelé ködös idő. több helyen eső, ónos eső, havazás, mérsékelt szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 0 - plusz 4 fok között. /mti/

--

bb 58. bácskában vendégszerepel a délszláv táncgyűttes

vid fm/tné szb fm

1962. november 26.

bácska délszláv nemzetiségi falvaiban hétfőn megkezdte vendégszereplését a budapesti délszláv központi táncgyűttes. az első előadásait csikérián tartották, majd mátételkén, bácsalmáson, hercegszántón és garán adnak műsort. nemzetiségi esteket is rendeznek, amelyeken ognyenovics milán, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára is résztvesz. /mti/

--

19.43/n

-39-

KE

bb 56. befejeződtek az idei utolsó államkölcson sorsolások -
a 3. és a 4. békekölcsonhuzás nagynyereményei

t kf/Lm kf

1962. november 26.

az idei utolsó államkölcson sorsolásokat hétfőn délután folytatták, illetve fejezték be a magyar beruházási bankban. ezen a napon két államkölcson sorsoltak, először a 3. béke. kölcson nyereményeit húzták 172 000 kötvényre 47 155 800 forintot, a százezer forintos főnyereményen kívül 17 ötvenezer forintos, 17 huszonötezer forintos, és 34 tízezer forintos nagynyereményt sorsoltak ki. a százezer forintos főnyereményt a nyolcadik osztály 08468 sorozat 10 számú kötvény nyerte, ötvenezer forintot nyertek a 08831 sorozatu 50 számú huszonöt-ezer forintot a 08588 sorozatu 22 számú, tízezer forintot pedig a 02522 sorozatu 49 számú és a 16920 sorozatu 15 számú kötvények.

a 4. békekölcsonból 125 000 kötvényre 28 879 800 forint jutott a nyerteseknek, a főnyereményen kívül 10-10 ötvenezer-és huszonötezer forintos, valamint 20 tízezer forintos nagy-nyereményt sorsoltak ki, a százezer forintos főnyereményt az ötödik osztály 25536 sorozat 08 számú kötvény nyerte, ötvenezer forintot nyertek a 20874 sorozatu 24 számú, huszonötezer forintot a 39465 sorozatu 05 számú, tízezer forintot pedig a 25557 sorozatu 30 számua, valamint a 28026 sorozatu 31 számú kötvények tulajdonosai.

a kétnapos huzáson a három békekölcsonból összesen 431 000 kötvényre 102 996 900 forintot sorsoltak ki nyeremény és törlesztés formájában. a nyeremények kifizetését december 6-án kezdik meg./mti/

--

19.45/n

-40-

W

bb 59. fogadás a kubai nagykövetségen

t vt/hné szb sr

1962. november 26.

quintin pino machado, a kubai köztársaság magyarországi nagy-követe hétfőn este a nagykövetségen fogadást adott az mszmp 8. kongresszusán részt vett blas roca, a kubai egyesített forradal-mi szervezetek titkársága tagjának tiszteletére. a fogadáson meg-jelent nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a köz-ponti bizottság titkára, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, a politikai bizottság póttagja, szarka károly külügy-miniszterhelyettes, a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa, politikai és társadalmi életünk számos ismert szemé-lyisége.

ott volt a fogadáson a budapesti diplomáciai testület több ve-zetője és tagja, valamint számos testvérpártnak a 8. kongresszuson részt vett képviselője. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

-lm cz

1962. november 26.

a bb 24. sz. hír /elutazott több külföldi.../ első folytatásának harmadik sorától a szöveg helyesen:

..hétfőn elutazott budapestről, ugyanakkor utazott el otto niebergall, németország kommunista pártjának küldötte, a politikai bizottság tagja. a két delegációt somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja és blaha béla, a központi bizottság tagja bucsuztatta.

hétfőn utazott el a román munkáspárt küldöttsége is: alexandru draghici és dumitru coliu, a politikai bizottság tagjai, továbbá iosif banc, a maros magyar autonóm tartományi pártbizottság első titkára. a delegációt biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, kossa istván, a központi bizottság tagja, cseregő jános, a központi bizottság póttagja bucsuztatta. ott volt az elutazásnál mihail rosianu, a román népköztársaság budapesti nagykövete is./mti/

--

21.30/n

-41-

W

bb 60. belga-holland gazdasági küldöttség érkezett magyarországra
t bc/hné-lm sr
1962. november 26.

hétfőn délután belga-holland gazdasági küldöttség érkezett magyarországra, hogy a lejárt árucsereforgalmi megállapodás helyett új, hosszulejártú árucsereforgalmi megállapodásokra vonatkozó tárgyalásokat folytasson. ez alkalommal kerülnek megállapításra az 1963. évre vonatkozó árulisták is. /mti/

--

bb 61. fogadás az egyesült államok követségén

la-lm -cz

1962. november 26.

hétfőn az amerikai egyesült államok budapesti követsége fogadást adott a hazánkban tartózkodó harold vedelen, az amerikai külügyminisztérium kelet-európai osztálya vezetőjének tiszteletére. a fogadáson részt vett szarka károly külügyminiszterhelyettes, a külügyminisztérium több vezető munkatársa, valamint a diplomáciai testület számos vezetője és tagja. /mti/

--

bb 62. emlékülés az akadémián stein aurél születésének 100. évfordulója alkalmából

k ms hné szb sr

1962. november 26.

hétfőn a magyar tudományos akadémián stein aurél, a világhírű felfedező és tudós születésének 100. évfordulója alkalmából ünnepi ülést tartottak. az ülésen jelen volt s. venkataraman, az indiai köztársaság ideiglenes ügyvivője, a. r. sinclair, az angol nagykövetség első titkára, ott volt p. fleming, a neves angol földrajzkutató, stein aurél személyes ismerőse. ligeti lajos, az akadémia alelnöke bevezető szavaiban méltatta az idegenbe szakadt nagy magyar tudós egyéniségét. ezután harmatta jános egyetemi tanár, a nyelvészeti tudományok doktora, stein aurél tudományos életművét összegezte, rásonyi lászló professzor, a nyelvészeti tudományok kandidátusa stein aurél és az akadémia kapcsolatairól, miklós pál, a művészettörténeti tudományok kandidátusa pedig stein aurél felfedezéseinek művészettörténeti jelentőségéről tartott előadást. /mti/

--

20.42/n

-42-

NE

bb 63. fogadás a belga követségen

t bc/hné szb sr

1962. november 26.

j. j. l. pierre vanheerswynghels, a belga királyság budapesti követe a belga-holland gazdasági delegáció tiszteletére hétfőn este a belga követségen fogadást adott.

a fogadáson megjelent biró józsef külkereskedelmi miniszterhelyettes, a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium, a pénzügyminisztérium, a magyar nemzeti bank több vezető munkatársa.

jelen volt a fogadáson dr. johan huibert zeeman, a holland királyság budapesti követe is. /mti/

--

bb 64. germanus gyula professzor

szb -cz

1962. november 26.

az iraki kormány meghívására feleségével bagdadba repült, hogy az al-kindí arab filozófus emlékére rendezett ünnepségeken részt vegyen és utána megtartsa székfoglaló előadását a bagdadi tudományos akadémián. /mti/

--

- 43 -

NE

NE

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 6-7. Telefon: 180-400, 360-100

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h í r e k



1962. november 27.

bb 1. határidő előtt felépült a csepeli oxigéngyár - évente 700.000 köbméter oxigént készít az új üzem

i sl/sze szb vg

1962. november 27.

a csepel vas- és fémművekben tízmillió forintos költséggel másfél hónappal a határidő előtt felépült az ország új oxigéngyára, amely évente több mint 700.000 köbméter tiszta oxigént szolgáltat az iparnak. mindenekei előtt a csepel művek gyáregységei hegesztéshez és autogén-vágáshoz veszik majd igénybe az új üzem termékét, s ezzel kikapcsolhatnak egy rendkívül nehéz gyáronkívüli kooperációt.

az új üzemet a legmodernebb töltőkompreszorokkal, továbbá szétválasztó berendezéssel látták el. jelenleg a gyártási próbáknál tartanak, december 16-tól azonban már üzemszerűen dolgozik az új gyár, s az év végéig 70.000 köbméter oxigént ad a csepel vas- és fémművek gyáregységeinek. /mti/

bb 2. hatvanöt rakéta, mesterséges holdak és mesterséges üstökös a békés célu nyugat-európai űrkutatási szervezet nyolcéves tervében

i tz/tm szb vg

1962. november 27.

most került nyilvánosságra a békés célu nyugat-európai űrkutatási szervezet - a european space research organisation - nyolcéves, részletes űrkutatási terve.

a szervezet, amely 12 nyugat-európai ország űrkutatási erőfeszítéseit hivatott egyesíteni, mintegy tízmilliárd forintnak megfelelő költségvetéssel dolgozik. ebből a terv szerint 1970-ig 65 rakétát bocsátanak fel nagy magasságba, egyenként körülbelül száz kilogrammos műszerfelszereléssel. ezenkívül a „terv-
időszak, negyedik esztendejétől kezdve évenként két olyan mesterséges holdat indítanak utnak, amely 200 kilogramm hasznos terhet visz magával, a hatodik évtől kezdve pedig ugyancsak évenként két, egyenként körülbelül egy tonnás csillagászati mesterséges holdat is pályára állítanak. az utóbbiakat 50-60 centiméter átmérőjű tükrös távcsővel is felszerelik.

végül tervbevettek egy olyan újfajta mesterséges égitest utnak indítását is, amely a földtől néhány millió kilométeres távolságban nátrium, vagy más anyag gőzeit bocsátja majd ki, s ezzel mintegy mesterséges üstökössé válik.

/folyt. köv./

20.55/n

-1-